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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Hea Ugoknak előfizetési üli:
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

SzerkesztSség:
Budapest, IX., Kőzielelt-etezs 8.

Kiadóhivatal;
Budapest (Köztelek), (Tlöi-út SS, szám.

Az Országos Sagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

Az egyesületi taaáee felügyelete alatt: 
Főszerkesztő és kiadásért felelős; Rublaek Gjela sa OMOB.igazgatója. 

Felelős szerkesztő; Buday Barna* Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI. rendelkezésére boesájiott adatok alapján irta meg. 
Az ábrákkal illusztrált könyv ára í K. <50 fillér. 
Előlegcs beküldése ellenében megrendelhető a 
„Pátria" részv.-társ. könyvkiadó osztályában 
(IX., Üilői-ut 25.).

A mozgótőke, ha neki ügy tetszik, nem is­
mer kötelességet ésnem ismer irgalmat. Bele- 
feküdhetik biztos papirosokba, takarékpénz­
tárakba, biztos hitelműveletekbe; a mun kával 
semmiféle érdektársi viszonyba nem lép; a 
nép foglalkoztatásához, a gazdasági kul­
túra fejlesztéséhez egy légy erejével se 
járul hozzá. Munkabér harczokhoz semmi 
köze, szocziáiis terheket nem ismer, jég­
verés és aszály neki nem árthat; a tőke 
kamatjait egyszerűen zsebre vágj a, nem 
törődve azzal, hogy aki fizette, vesztett-e, 
bukoít-e, felfordult-e. És az ilyen boldog 
tőketulajdonos úgy tekintheti magát, mint 
aki társadalmi kötelességeivel tisztesen 
leszámolt, ámde neki tartozik a társadalom 
munkával, mely hasznosan forgassa a 
pénzét és tartozik a társadalom megvédeni 
becses személyének biztosságát, tulajdon- 
jvgának szentségéi minden érintés ellen.

Mihelyt ez a boldog tőke földbe fekszik 
bele, életmódja keservesen változik. Hogy a 
régi öt százalékot behozza, jól kelt dolgoznia 
és imádkoznia a birtokosnak. Tanulni 
és intelligencziát vinni a munkába, ami 
szintén nagy tőkebefektetés, de számba 
se veszik. Százakat foglalkoztat; beszer­
zési szükségletei megtízszereződnek, tehát 
táplálja a különböző kereseti forrásokat, 
fokozza a közfogyasztást, emeli a forgal­
mat: munkás tényezőjévé válik a gazdasági 
életnek. Hogy tőkéjét a kultúra harczába 
vitte, elismerésként egyenes adóban szed­
nek tőle kétszer annyit; közvetett adókban 
tízszer annyit. És maga a mostoha ter­
mészet tönkreteheti.

Ez azonban nem agrárkérdés.
A birtokos tapasztalja, hogy a termények

Németországi tanulmányul.
Eziránt fölmerült érdeklődés folytán tudatjuk, 

hogy a németországi tanulmányútra I. osztályú 
vasúti jegyek is válthatók. Ha a résztvevők közül 
valaki I. osztályon óhajtja az utat megtenni, 
ebbeü óhaját kérjük egyesületünk titkári hiva­
talának mielőbb bejelenteni. A tanulmányútra 
a megállapított létszám betelvén, jelentkezők 
már nem fogadhatók el.

Agrárkérdés.
(B. B.) Lakóházát felgyújtják, pénzét 

elrabolják, őt magát nyárssal keresztül 
döfik: a támadás helyén marad üszők, 
rom és a pusztulás réme: és erre azt 
mondják, hogy ez az agrárkérdés Romá­
niában.

Napról-'napra olvasok a romániai agrár­
forradalomról. Az emberiség történetének 
legszennyesebb lapjait írja meg ott a fel­
bujtott népszenvedély. A kultúra, a tulajdon­
ig és a védtelenek élete ellen, megindított 
gyalázatos küzdelmet agrármozgatómnak 
nevezik. ÉS hallom az intelmet, hogy az 
agrár urak vigyázzanak, mert az elnyo­
mott nép nem kér, de rombol, ha egyszer 
kitör az elkeseredettség vulkanikus ereje.

Látom ennek a komoly pofáj-u tanács­
nak a lólábait. A müveit közvélemény 
előtt a gazdát akarják felelőssé termi azért, 
hogy a nép bitang útra tévedt: gyilkol 
és gyújtogat. Mily mérföldes agrárgazság­
nak kellett annak lennie, melynek ilyen 
hatalmas a reakcziőja 1

Az, ami Romániában történik, legfeljebb 
olyan jogon agrárkérdés, amily joggal a 
mozgótőke kríziséről beszélhetnénk akkor, 
mikor polgártársaink pénzszekrényét egyes 
elégedetlenek feltörik. Ámde polgártársaink 
kézzel-Iábbaí tiltakoznának az ellen, hogy 
ezt a merényletet másnak, mint rablásnak 
nevezzük. Mert a pénz, az már más.

Előfizetési felhívás
a „Czukorrépatermesztési előadások“ ez. füzetre.

Egyesületünk, a hozzá beérkezett számos 
felszólítás folytán tervbe vette, hogy a január 
hó 2S-án ós 29-én a Köztelek székházban 
megtartott czukorrépatermesztési előadásokat 
külön füzetes kiadványban kívánja közzétenni. 
H2 l';>muHt-ukííí aazáuií iogkiválöbii .szaktudásai

Cserháti Sándor: A czukorrépa helyes tér- 
mesztése, művelése és trágyázásáról.

JahlonowsJei József: A czukorrépa rovarkár 
elleni meg véd címezéséről.

Linhari György: A czukorrépa betegségei­
ről és etlenök való védekezésről.

A rendkívüli érdeklődéssel fogadott előadá­
sokat az egyesület, ha elegendő megrendelő 
jelentkezik, már márczius hóban közre fogja 
bocsátani. A három előadást tartalmazó füzet 
megrendelésiára portómentes megküldéssel 1*50 
korona. A megrendelési előjegyzések márczius 
hő 10-ig a „Pátria" irod. és nyomdai részvény­
társasághoz, Budapest, IX., Üllői-ul 25. szám

,,Á Hermann-féie gazdálkodási rendszer 
és tengeritermesztési mód ismertetése“ 
czimü munkára, amely aktuális voltánál fogva 
minden modern gazdát érdekel, e helyen is fel­
hívjuk olvasóink figyelmét. A müvet Gyárfás 
József a helyszinén szerzett tapasztalatai és a

tiazdas
beszerezhető a
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bájos szó alatt a gyakorlatban érteni kell, 
a mezőgazdaság „tartozik* lapjára, annak 
külön baja és külön feladataként felírják. 
Elméletben az a szörziálizmus a társa­
dalmi rend kérdése és nem a gazdáé. Gya­
korlatban a büntetőtörvény ügye, mert a 
szoeziálista mozgalmak, ahol erőt vehet­
nek a mezőgazdasági népen, ott a töme­
get kihágásokba, vétségekbe, kommuniz­
musba és anarchiába vezetik.

A szoeziálizmus vagy az elmélkedés 
elvont keretei között mozog, vagy az erőszak 
posványába lép. Az elmélkedés terei legye­
nek korlátlanok. De hogy a gazda nyaka 
legyen az a hágcsó, melyen a tömeg le­
lép a posványba, vagy fel akar emelkedni 
utópiáihoz: és az állam legyen az a páholy- 
lakó, aki oly közömbösen nézze a íiprás 
munkáját, mint a Mars lakó, mintha a 
felforgató ezélzatokat s azok végső ered­
ményeit mérlegelni nem tudná, mintha a 
kazalba dobott parazsat nem volna szabad 
észrevennie. mig a kazal lángba nem 
borul: no hát ez a század legostobább 
doktrínája.

Az agrárizmus is a nemzet ügye, a 
szoeziálizmus is a nemzet baja.

Mi magunk azonban, tisztelt gazdatár­
sak, a nemzet bambái leszünk, ha szét­
forgácsoltán tűrjük azt, hogy az ország 
baja ami külön bajunk legyen, ami bajunk 
fölött pedig virasszon a mezei tücsök.

megoldani. Jön a frazeológus és elmondja, 
hogy a szocziális bajokat szuronynyal 
gyógyítani nem lehet. Jön a tudós és a 
régi panaszok közhelyeit felmelegitve, elő­
adja: tágra nyílt szemekkel hallgatnak az 
idők által túlhaladott böicseségre, amire 
rá se hederitettek. mig időszerű volt. Jön 
az újságíró és felderíti, hogy a béresné 
kozmás paszulyt evett, vagy hogy erőlkö­
dés közben a lába megraarjuit.

Mióta az eszemet bírom, az agrá­
rizmusnak a jogosultságát ebben az or­
szágban soha el nem ismerték. A nagy 
iparpolitika itt az önzetlenség politikáját 
jelenti. Annak tapsol az ország, aki meg­
ígéri, hogy a közfogyasztás sok száz­
milliós megterhelése árán rögtöüös nagy­
ipart teremt. A nemzeti áldozatokból 
építendő gyárkémények eszménye elölt 
meghajlik a politikus, a sajtó és a köz­
vélemény. A kémények politikájának feje 
fölött nem kering az osztályérdek vádjá­
nak keselyűje.

De a legszélesebb köröket foglalkoz­
tató nemzeti ipar: a mezőgazdaság érde­
kében merjünk mi felszólalni, rámutatni 
világos sérelmeinkre, komor aggodal­
mainkra, nyomban ránk csap a keselyű, 
nyomban ránk mondják, hogy rideg 
osztály érdeket képviselni csúnya és önző 
dolog.

Nem engedhetik meg a harmónia érde­
kében, hogy jogosult agrármozgalom létez­
hessék, hogy szembe állíthassuk a szen­
vedő mezőgazdaság érdekét a kereskedelmi 
és a pénzügyi élet ártalmas berendezke­
désével. Hanem azt már megengedik 
kegyesen, hogy mikor a földosztásra kerül 
a sor, mikor a nyers tömeg kaszára kap: 
hogy akkor a gazdák külön agrárkérdés­
ként számoljanak le a bajukkal, azt mint 
kizárólagos illetményüket maguk gyógyít­
sák, a földosztó elv társakat kielégítsék, 
vagy ha nem bírják: meggebedjenek.

Minden porczikámmal tiltakozom az ellen, 
hogy a szóeziálizmust s mindazt, amit e

ára leszáll. Tapasztalja, hogy a szemter- 
mesztést még sem hagyhatja abba, mert 
má, kultúra bevezetéséhez szükséges köl- 

ín drága, mint a patikaszer, Tapasztalja, 
hogy Vámpolitikája rossz, közlekedési poli­
tikája fejletlen, tarifa-politikája ostoba. 
Mindezeknél fogva, ha csak közepes erő­
vel állott lábán, elbukik. De aki mentő- 
ivv.eí nyújtson hanyatló exisztencziája 
felé, olyan nem akad, mert: ez még 
mindég nem agrárkérdés.

Jönnek azután sorrendben: az izgatá­
sok;, a bérharezok: hallatlanul fellendül a 
népáüiitás ipara. Egymás nyomát követik 
a sztrájkmozgaímak, megfélemlítve és 
zsarolva. A gazda hivatkozik a termelés
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még ez sem agrárkérdés, hanem a bőr­
kabátosok kérdése, szemben a közszabad­
ság, a népjog, a sajtószabadság kérdé­
sével.

De mikor aztán a nagy tömeg ennek 
a védtelen mezőgazdasági iparnak mostoha 
sorsában osztozni nem akar és vándor­
bothoz nyúl, akkor kezdődik az agrárkér­
dés tárgyalása olyan modorban, hogy a 
gazda szükkeblüsége kiüldözi a népet az 
országból.

És mikor a honmaradt munkások nem 
elégedvén meg többé a felstájgerolt bé­
rekkel, egyenesen arra dolgoznak, hogy a 
gazdálkodást lehetetlenné tegyék, hogy a 
birtokost — mint ürgét a lyukból — ki- 
füstöljék: és vérszemet kapva az eiso 
sikereken,, anarktáha lépnek át és meg­
remegtetik a jogrendet: akkor itt van az 
agrárkérdés.

Akkor aztán a boldog tőketulajdonos 
erkölcsi szemérmességének teljességében 
felsikolt, hogy milyen botrány ez ott a 
vidéken gazda és munkás között. Jön a 
kormányzó férfiú és kijelenti, hogy ezt a 
kérdést a méltányosság szellemében kell

NÖVÉNYTERMESZTÉS,
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

A ezukorrépa megmunkálásáról.
Á ..Közlelek“ 13-iki számában „Aczukor- 

répatermesztés a. kisgazda szempontjából“ ezitu 
alatt Unhart György tanár ur igen szakava­
tottan írja le a ezukorrépa megmunkálását. 
De ma már némi eltéréssel végzik azt, vagy 
6—8 év óta, a nagyobb gazdaságok, hol a 
ezukorrépa úgyszólván a fö növény és így 
annak sikerültétől függ nagy mértékben az év 
végével lezárt könyvek tiszta jövedelme. Ezért 
bátorkodom néhány megjegyzést tenni, ahol 
némi eltérést találtam.

*) Á Pia’
tudom elé,a Tavaszt, aki a megiíjodást és a megújhodás 

hozza neki.
van a sor. Ezer meg ezer kék szem mosolyog 
a fii közül s mind a Tavaszt lesi. A dalos 
madár kezdi már mulattatni a párját; á Tavasz 
csudás dalok költőjévé teszi valamennyit.

A iengelieze torkából csattogó himnusz kél 
s a pacsirta nem bir magával, amíg fel nem 
siet a zöld mezőről a fényes, azuros égi róna- 
ságra. A sordély serregve udvarol kis feleségé­
nek a bokor tetején s a barázdabillegető egy­
mást kergeti, hajija, kis szive nagy indulatában.

Hogyne bódult volna meg a fiatal Tavasz a 
saját szivétől*?!

Kibontogatja gyorsan a fák rügyét: a füzest 
egy éjen át zöld pókhálóval vonja be: a bod­
zából is kicsalogatja a levelek sarjadzó tömegét. 
Az ég folyvást kék; bábosán kék, minthogy ki­
mondhatatlanul finom fehér foszlányok libegnek 
rajta. A lakat valami belső borzongás nyugta­
lanítja ; ébredeznek : a mandulafa még a levelét 
se ér rá kihányni, máris csupa virág; halvány­
piros virág, az ingó gályákhoz szemérmesen 
simuló virág.

A baraczkí'a is csakhamar fehér bokrétává 
válik: udvarlója. a türelmetlen Tavasz, nem 
hagy neki békét, amíg meg nem mutatja virá­
gos, puha keblét.

S mialatt a tavaszi verőfény öleli, csókolja: 
azt álmodja a Föld, hogy menyasszony s a Nap 
a vőlegénye. Szerelmi lázában só váron köszönti
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Valaki lesi messziről a Tavasz diadalát. Az 
irigy, gonosz Tél az, aki a fogát csikorgatja a 
készülő nászhoz, ami a Földet, a Nap meny­
asszonyát,'ezer szépségnek az anyjává teszi majd. 
Amig Geának ő udvarolt: fakó maradt és rideg, 
ránezos arezu. S iám, most a Tavasz milyen 
csudát mivel I Akinek az agg Tél számára egy 
mosolya sem volt: egy virága se nyílott; aki­
nek csontkemény, asszoít tagjait kelletlenül pró­
bálta ölelgetni: ime, most csupa élet és fiatal 
szüzesség!

A Tél komoran int hu rabszolgáinak. S ekkor 
előre kúszik a Dermedés és merev, üveges tekin­
tettel varja, hogy mi a parancs. Ugyanakkor 
némán dohban le melléje a csikorgó Fagy s 
jeges pánczélját még szorosabbra vonja maga 
körül. Az északi szél a halál dalát fütyölgeti 
eközben s riasztó zörrenéssel suhogtatja meg 
szárnyát, úgy áll be a sorba.

Hóvihar, a Tél kedves paripája, megrázza 
sörényét s egyszerre millió hópehely kezd abból 
szerteszét száildosni. Zimankó örvendő hízel­
géssel kínál egy marék zúzmarát Hóviharnak.

Dér lep be mindent s gyémántcsillogással 
disziti fel a Tél környezetét. Azután jön a Hó 
büíiónyi, apró katonákból álló seregével. Az

Orvtámadás
Irta: Bársony István.

Eljött a Tavasz a nagy tengereken át és be- 
kukin-skál! leendő országába. Szelíd volt itt a 
vi.uc. . . . ég derűs: a földön semmi nyoma a 
téli gyásznak. Még a hegyek ormán is csak 
annyi fehérség volt, «mennyi nélkül az örök 
hó birodalma nem volna az, ami.

A Tél tehát elment, elbujdosott.
Nyomában ögyeleg, ki tudja hol, a Derme- 

dr< s a Fagy. Észak szeléből s a süvítő vihar- 
bői semmi sem maradt itt.

Valahol messze, az ég határán, mintha bus 
szürke felhők jelölnék a zord hatalmak útját. 
< Ht mintha még az eget is dér lepte volna be. 
Télapó paripája jóllakott zúzmarával és attól 
fagyos párát lehelt a hóval terhes felhő szár­
nyaira.

A Tavasz szétnézett a szelid tájakon és neki­
üt orodott. Nincs itt már senkise, akitől tartani 
diene: üde gyönge faillat szálldos a mezőkön. 

Ví uj élet csirái éledeznek; furatom leng, s 
:önnyü szárnyán boldog gyönyörrel futja be a
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ila a ezukorrépa bármi ok miatt igen hibá­
san vagv rosszul kelt ki és újra Keil vetni, 
akkor a föld ha nem nagyon gyomos, jó erő­
sen fogasoltassuk meg. ila pedig gyomos, aknor 
extirpator és henger után vessünk újra. de 
ezukorrépa ala tavnszszal ne szántsunk. Mert 
bármily sekélyen szántsunk is, az soha vagy 
igen ritkán munkálható meg oly poríinomságura, 
mint az őszi szántás, mely a télen jól átfagyott; 
de meg költségesebb és lassabban is megy, mint 
a fogasolás vagy exlirpálás.

Ha a répa sorai látszanak, azonnal kezdjük 
meg :i, kapálást. A kapálással a gyomirtást, a 
föld porhanyitását, a haj csö vessé« megszünte­
tését, a levegő és a meleg bej áthatását kíván­
juk elérni. Ezt legjobban a kézikapálással érjük 
el, sőt néha túlságosan is, mert ha a kapálás 
után hosszabb szárazság jön, túlsók meleget 
és levegőt kap az a még akkor gyönge növény, 
aminek folytán fonnyadni kezd és növekedésében 
visszamaradva, keservesen várja az esőt. A mai 
viszonyok között, mikor magas napszámért sem 
lehet cdég munkást kapni, arra kell törekedni, 
bár az első kapálás a legolcsóbb es a leggyor­
sabban végezhető, hogy lehetőleg még kevesebb 
munkással és még olcsóbban végeztethessük 
ezt is.

Ez oly módon érhető el, hogy a ezukorrépa- 
sorok közül minden második sor közét kézi 
kapával és pedig lehetőleg jó közel a répa 
sorához kapáitatjuk. Minden második sor közét 
pedig a kézi Pianet-jcmiorokkal, mindkettőnél 
hátrafelé menve. Ez olcsóbb, mert a kis Pianette! 
egy munkás egy nap legalább egy kát. holdat 
megkapál s így elértük igen megközelítőleg a 
jó és olcsóbb munkát. )

Az egyezésnél mi a következőképpen járunk 
el: A munkások közül kiválasztunk 5—6 ügyes 
és értelmesebb munkást és mindeniknek adunk 
egy répakapát, mely oly széles, amily távol­
ságra az egyes répa szálaknak kell államok 
egymástól u sorokban. A sor kezdetén az első

mellé tesszük jó közel és a sort átvágjuk. 
Ezután a kapát felemeljük és az első vágás 
után a kapa jobb sarkánál maradt répához 
tesszük ismét a kapa balsarkát, de oly közel, 
hogy csak 2 - 4 szál répa maradjon meg és 
megint keresztül vágjuk a sort. így folytatjuk 
ezen munkát tovább. Ha sok répát kell egyezni, 
akkor lassanként több és több munkást taraiunk

be és mindig többel vágatjuk a sorokat igy 
keresztül. De 11 vagy 13 munkásnál többet ne 
állítsunk egy csapatba, mert egy jó felügyelő­
nek ennyit elég ellenőrizni e nagyon kényes 
és fontos munkából. A már begyakorolt mun­
kások igen gyorsan dolgoznak, de még ekkor 
is, hogy mégis mindenik a felügyelő előtt és 
hozzá közel lehessen, következőképp járunk el: 
Kiolvasunk előre 7, 9, 11 vagy 13 sort, ez 
attól függ, hányán vannak egy csapatban. 
Tegyük fel, hogy 11-en. Akkor az első és a leg­
ügyesebb munkás a hatodik sort kezdi, az 
ötödik és a hetedik, továbbá a negyedik és a 
nyolezadik, a harmadik és kilenezedik, a második 
és tizedik, az első és tizenegyedik sorban már 
egyszerre kezdhetik a munkát.

Így, amint ezt a 44. számú ábra mutatja, 
egy nagy ék-alakot formálva és kettő-kettő mindig 
egymással szemközt állva dolgoznak; a pon­
tozott vonal a már átvágott, a teljes vonal az 
átvágandó répasorokat, a körök a munkásokat, 
a csillag a felügyelőt jelöli.* *}

«) A Planet-feie kézi kapálő-gépeket részemről is nem 
tudom eléggé a gazdik figyelmébe ajánlani.

Rovatvezető.

44. ábra. Répasorvágás.

Ezt a munkát sor-, vagy a munkások nyelvén, 
rendvágásnak nevezzük. Ezek után jöhetnek az 
iskolásgyermekek és ezeknek munkája most már 
igen gyorsan fog menni. A gaz s a fölösleges 
répa már ki van vágva, nekik nem kell iana- 
kodniok azon, melyiket tépjék ki s milyen tá­
volságra hagyják meg a répát. A födolguk az, 
hogy a megmaradt 2—4 szálból a legszebbet 
a balkezükkel megfogják, a többit á gyommal 
együtt a jbhbkesütikéi kitépjék. Ha a föld ké­
rném', vagy ha nincs remény arra, hogy a
gyeraU'KcL nriHiaaja máit ; ogtün meg raj. a: .ín­
hat juk a répát, akkor minden gyermek kap egy 
teknővakaró forma kis úgynevezett diószegi 
egyezőkapát, amelylyel a meghagyott répa kö­
rül' a földet meglazítják s a gyomot kivágják. 
Kapáltaim is lehet a sorvágók után, mert ka­
pálás közben a kapások is egész jól kiegyez­
hetik és rendesen megkapálhatják a répát. Ezen 
munkával, éríve a sorvágást, mivel gyorsan

*) Ezen sorbánt ritkítás, a sorokra keresztirányban 
haladó iöbbsoros répakapíkka! is jól és olcsón vé­
gezhető. ’ * Rovatvezető.

megy, egy munkás legalább félholdat végezhet 
naponkint. A répa fejlődését pedig nagyon elő­
segítjük, amennyiben ha a munkások jói be­
gyakorlottak és ügyesek, egy helyen csak 1, 2 
vagy legfeljebb 4 szál marad, a gyomtól is 
megtisztítjuk és a föld is meglazul. A kapavá­
gások helyén mintegy 2 cm. mély gödröeskék 
maradnak vissza, melyekbe ha eső jön, mind­
egyik egy kis vízgyűjtőt képez, ahonnan lassan 
a répa alá szivárog a viz.

Végül a foltozásra vonatkozólag meg kell 
említenem, hogy azt nem az egyezéskor, hanem 
az első kapáláskor kell végeztetni úgy, amint 
azt Linhart leírta. Mert ha az első kapáláskor 
végezzük, akkor már egyezéskor a kikelt 
répákat megkapálhatjuk és némileg meg is rit­
kíthatjuk.

Tudom, hogy azok előtt, akik a ezukorrépa 
nagybani termesztésével foglalkoznak,nem mond­
tam semmi újat, de ha a nagybani termesz­
tésnél igy járunk el, mert jobb, miért ne mun­
kálhatnák meg egészen úgy a kicsinyben ter­
mesztők is répájukat. Paszia-Zdenczei.

ÁLLATTENYÉSZTÉS

Munkásviszonyaink befolyása állat­
tenyésztésünkre.

Azon sok rossz hir között, mely az utóbbi 
hónapokban mezőgazdasági ügyeinkről szárnyra 
kelt, őszinte örömmel tölíhetelt el minden ma­
gyar gazdát Békéinek a Köztelek f. évi 17-ik 
számában megjelent jeles fejtegetése, mely-, 
ben állattenyésztésünk fejlődésének irányát is­
mertetve, közli, hogy szarvasmarhaállomá­
nyunk az 1906-ik évben csaknem 93,000 darab­
bal szaporodott, daczára annak, hogy ezüst­
szürke magyar fajta marhaállományunk létszáma 
ugyanazon időben 90,000 darabbal apadt,

Á magyar fajta marhának számbeli csökkenése 
rohamos, pedig amennyire örvendetes a piros- 
tarka marhának a szaporodása, annyira mégis 
sajnálni keli, hogy ez az előbbinek csaknem 
teljes kiszorulásával karöltve jár, sajnálni tudom 
ezt azért, mert ha a jelei nem csalnak, köze­
ledünk azon időponthoz, amikor a magyar tenyész- 
marhára ég a gyorslábú — többet nélkülözni 
biró — magyar jármo síikor re ismét nagy szük­
ség kend.

Fenti kijelentésemet a münkásviszonyainkban 
beállott változással látom indokolhatőnak. Ila 
ugyanis munkásviszonyaink, a munkaadók szem­
pontjából nézve, hasonló arányban fognak rom­
lani a jövőben is, mint ahogy megindultak, minden

ellenállhatatlanok és legyőzhetetienek tömegével: 
a megszámlálhatatlan hópehelylyol.

Aháayféie, annyi felhőbe szorul valamennyi. 
Némelyik felhő apró. szúrós, daraszerü mor­
zsával* van tele, amely hegyes, mint a tü 
s amikor hozzácsapódik a testhez: égető érzést 
telt. Más felhők a nehéz, nagy pelyhekben 
szálló havat rejlik: ezek azok, amelyek az 
egész világra fehér leplet szoktak borítani. Ha 
ezek harezvonalba kerülnek, mindent elborí­
tanak, eltemetnek. Elánok pedig következik 
a kavargó peiyhek hadosztálya. Ez a könnyű 
lovasság. Százezer szélkölyök sankantyuzza őket 
s vadul kergeti, hejszoija valamennyit. Minden 
hópehely ezer ilyen játszó, labdázó kézen megy 
át. amig a fölre ér. Jobbra-balra, fel, le, lendül, 
rvLan, emelkedik, bukik, összeütődik, kavarog 
és tánczol, czéllalanul, nagy össze-vissza- 
ságban.

Szédülés fogja el azt. aki ebbe a forgatagba 
belei éved. Pillanatok múlva se tudja már, hogy 
merre kél a nap és merre nyugszik.

Leghátul ezammog Hófúvás, ’lei apónak ez 
a Krupp-ágyuja. Ez a döntőrohamok legyőzhe- 
teílenje.

h lemegy a Nap, a felséges erős nap, a bő­
vérű istenség; a megfiatalodott Föld tüzes vő­
legénye.

Amint az .ég aliáról ntólszor visszanéz,

mosolygó arczezal int búcsút. Árnyék borul
azután a földre, éjszakai árnyék.

Tavasz uríi hüs szélrohamot érez s íinyásan, 
dideregve bújik hirtelen a baraczkfa virágai 
közé. Az apró fehér virágok titkolt remegéssel 
húzódnak összébb körülötte. A fa megborzong 
8 fázósan suttog!atja egyik-másik ágát.

Csend van, de nem olyan, mint máskor, ami­
kor a holdfény szelíden simogatja végig a vilá­
got s enyhe fuval'mak ajka tündérálmokat sug­
dos. Ez a- csend olyan, mintha valaki félne 
fennhangon sírni s csak némán zokogna; de 
azért mindenkinek érezni kellene, hogy valahol 
gyász készülődik.

* A hold megpróbál ugyan derengeni, de egvre 
sűrűbben tolul eléje a titkon szálló köd, amely 
lassankint egy lomha barna kísértetitek engedi 
át .helyét. Az a kísérlet egy hőfelhő, amelyet 
az északi szél taszít előre.

A baraczkfát, ahol Tavasz urfi lapul, már a 
’hideg leli. Sötét van s a levegőben mintha 
millió baraczkvirág kavarogna. S nemsokára 
hörgő, süvítő zaj támad odafent.

Hóvihar nyerít, a Tél paripája. Az északi 
szél versenyt röpül vele. A százezer szélkölyök 
elkezdi őrült labdázását a hulló hópehelylyel.

A Föld lelke hiába sóhajt: ébredjetek, akik 
uj életre keltetek! aki most elszunnyad, az nem 
eszmél többet! ... A szegény gyönge virágok 
nem bírnak a kegyetlen Dermedéssel. Behúzzak

fagyos szirmaikat 's összezsugorodnak, elalusz­
nak. Hő borítja őket. A megrettent Tavasz hiába 
hallgatja szívókét, egyiké sem dobog.

ijedten próbái menekülni: el innen, el, — 
de hova?! Amint kiröppen búvóhelyéről, végig- 
csápol rajta Zimankó ostora. Visszaszökik inkább 
a holt virágok közé. *

Odakint hahót ázva hajszolja a vén Tél a 
száguldó Hóvihart. Szinte porzik a fekete ég, 
amint a hószílánkok ezerfelé röpködnek a 
Süvítő szél nyomán. Ä gonosz Tél íme ravaszul 
visszajött.

A megriadt Tavasz kétségbeesve hívja a Na­
pot : hol van az most V A másvilágon 1

S ha itt lenne is? Tél apó a iegduzzadtabb 
hőfelhőket tolná eléje százával. Azokon át nem 
hatol a sugár. Amikorra a tömött hófeíhö ki­
ürül s összeroppanva enged a Tüzisten hatal­
mának, vége 'már idelent mindennek, arait a 
Tavasz gyöngéden alkotott.

Zug a Vihar s leszáll a Dermedés. A Fagy 
munkában van. Övé az utolsó szó.

Mire feljön a Nap, éppen befejezi vandál 
munkáját a Hófúvás.

Tegnap virágos fák hirdették a Tavaszt ; ma 
jeltelen sivatag a világ.

Az irigy, gonosz Tél igy tárnád néha orvul
a Tavaszra.
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munkásra ; 
érintik arat 
látni kelle 
gyolib has 
luinyoaíóla
a piros Sark

munkás viszonyokhoz nem alkalmazkodik, annak 
tényleg tönkremeimíe keli,

Egy csikk keretében ugyan nem tárgyalható 
a munkásviszonyokhoz való alkalmazkodásnak 
számtalan esélye, mindamellett úgy hiszem, 
hogy közép- és nagybirtokaink valamennyiére 
rá Fog illeni, ha azt mondom, hogy rész­
ben sokkal külterjes ebben, részben pedig sok­
kal belterjesebben kellene gazdálkodni, mint 
eddig. Ahol a talaj szegényebb, az értékesítési 
viszonyoknak a piaczok távolsága, vagy a közle­
kedési eszközök hiányosságai nem kedvezők, 
ottan külterjesebben, ellenkező esetben sokkai 
belterjesebben keilend gazdálkodni,

Külterjesebb gazdálkodásra utaló viszonyok 
között előtérbe fog nyomulni a természetes füvelő 
térségek (legelők, kaszálók) szaporítása; sok­
helyt még a fekete ugartartás is jogosulttá lehet; 
főleg oly növények lesznek termeszthetők, 
amelyek bemivelése kevesebb kézierőt igényel: 
szükségessé fog válni a cselédség számának az 
apasztana, evvel karöltve jár a gyorsabb járású 
igásállatok alkalmazása, valamint a kevesebb 
emberi ápolást igénylő állatok tenyésztése. Első­
sorban figyelembe veendő lesz a magyar fajta 
szarvasmarhának gulyabeli tenyésztése, másod­
sorban a juh- azután a zsirsertés- és a ló- 
tenyésztés.

Belterjesebb üzemre utaló viszonyok között 
ellenkezőleg törekedni keilend az eddiginél 
nagyobb értékek előállítására, a növénytermesz­
tésnél főleg műtrágyák nagyobbmévvii alkal­
mazásával. Itt is szükséges lesz a nagyon meg­
dráguló emberi kézierővel való takarékoskodás, 
ami magával vonja a mindenféle' gépek alkal­
mazását, ily belterjes üzemekben főleg a lő 
(még pedig nem a szintén lassú hidegvérű, 
hanem a gyors járású magyar ló) fog igavonó­
ként szerepelhetni. Ezen belterjes üzemek állat- 
tenyésztésében is nagy átalakulás fog bekövet­
kezni, amennyiben csakis a részben nagyon 
gyors fejlődésé, részben a kiváló termeli)- 
képességű állatok tenyésztése mellett lehet 
csak érdemleges arányos hasznot elérni. Mint 
ilyenek szerepelhetnek a kiváló husfajták, más­
részről a nagyon bőven tejelő szarvasmar­
hák. Amíg a munkabér alacsony és vele el ta­
karmány olcsóbb volt, addig kifizethette magát 
az átlagosan 1800—2000 liter tcjeiöképességgeí 
biró marhák tenyésztése, ilyen marhák tartása 
a jövőben azonban már nem fog haszonnal 
járni.

Állattenyésztésünk iránya' a közel jövő 
alkalmasint lényeges változásokat fog előidézni, 
melyeknek egyike a magyar fajta marhának 
újabb térhódítása leend, ha ez tényleg bekövet­
kezik, köszönet és hála illeti meg azokat és 
főleg az erdélyi gazdatársakat, akik a magyar 
fajta marhának tiszta vérben való fen tartásá­
hoz oly szívósan ragaszkodtak, köszöneté és 
hálája mindazoknak, akiket a kényszer a kül­
terjes gazdálkodás felé terel.

Nehogy azonban fél ráér tessem, ki kell emel­
nem, hogy ezen fejtegetéseimben mindig csak 
a közép- és nagybirtok viszonyai lebegtek előt­
tem, mert a kisbirtokost — aki kevés idegen

nép ügyével-bajávai, s nem iparkodott azt 
orvosolni; sok ezer emberen megesett igazság­
talanság tette munkásnépünk előtt gyülőitté a 
kabátos nevet és ezzel alkalmassá arra, hogy 
az izgatok hadának könnyen meghódítható 
pré(iájává váljon. Népünk fogékonnyá lett az 
őket szipolyozó élősködők lázitásainak befoga­
dására, mert azt tapasztalja, hogy munkabérük 
azóta emelkedik, amióta azoktól megtanulták, 
hogy hogyan követeljenek. Idővel bizonyára 
csillapodni fog az izgalom és a baj is, de 
ezenközben a munkabér magas emelkedést fog 
elérni, úgy, hogy ezen körülménynyel a munka­
adóknak számolniok kell.

Tévedés volna azonban azt hinni, hogy csak 
az időszaki munkások béremelkedése által te­
remtődő uj helyzethez keilend alkalmazkodni, 
korántsem, mert állandó cselédségünk bérének 
megfelelő emelése nem lesz elkerülhető. Máris 
sok a panasz, hogy a cselédség tömegesen fel­
mond és vonakodik beszegődni, ami csak ter­
mészetes következménye az általános munka- 
béremeikedésnek; a cseléd ugyanis hallja c-s 
látja, hogy a napszámos ember mennyit keres, 
a téli hónapok nélkülözései nem jutnak eszébe, 
ellenben roppant csábítja őt a nagyobb szabad­
ság és a függetlenség utáni vágy, mert azt so­
hasem élvezte, éppen nem csodálható tehát, 
hogy a bujtogatók és biztatók szavával hamar 
megbarátkozik s teljesithetlen igényekkel lép fel. 
Jól tudom, hogy egyes vidékeken már annyira 
fel van izgatva a cselédnép, hogy ott már csak 
az az egyetlen eszköz segít, ha a birtokos még 
nagy vesztesége árán a józanság határán túl­
menő bért nem ad, hanem megköti magát, a 
hely nélkül maradó nép már első tél nyomo­
rában be fogja látni tévedését és átkozni fogja 
bujtogatóit, ezenközben újra szolgálatba lép. 
Beismerem, hogy amily könnyű ezt tanácsolni, 
annyira nehéz megvalósítani, mondhatnám ré­
szes gazdálkodás vagy a birtokegyrészének bérbe­
adása nélkül nem is ieiiet, de más eszköz nem kí­
nálkozik az oktalanság megtörésére. Viszont azon­
ban az is bizonyos, hogy ahol a cselédviszonyok 
még elromolva nincsenek, nagyon bölcsen cse­
lekszik azon gazda, aki önként megjavítja a 
cselédség bérét, sok esetben 20—25ö u béreme­
léssel (nemcsak a készpénzfizetési értve) még 
biztosíthatja magának a jó cselédséget, míg ha 
bevárja a magas bérkövetelés hullámát, sokkal 
nagyobb áldozat árán sem fog a bajtól mene­
külhetni — az eddig szerzett tapasztalat leg­
alább ezt igazolja.

Nem hinném, hogy legyen olyan gyakorlott 
gazda, aki ma még hinni tudná, hogy munkás- 
viszonyaink hamarosan olynemüleg módosulja­
nak, hogy további általános béremeléssel szá­
molni ne kellene, valamint hogy volna olyan 
gazda, aki az általános és magas munkabér­
emelkedés figyelembevételével üzemrendszeré­
nek és gazdálkodási módjának megváltoztatása 
nélkül s birtokok jövedelmezőségének fentart- 
haíását reményleni tudná. Sokan ugyan már

valószinüség szerint csakis az egész Külterjesen 
és h-en belterjesen kezelt közép- és nagy­
birtokok fognak kielégítő jövedelmet szolgáltat­
hatni, evvel pedig karöltve jár állattenyésztésünk 
irányának módosulása. A külterjes gazdaságok- 
nak tenyészállata valószínűleg a lő, a magyar 
fajta szarvasmarha, a juh és a zsirsertés, iga- 
voiió állatja pedig a magyar fajta jármosökör 
leend. A nagyon belterjesen kezelt birtokokon 
a jármosökröt ki fogja szorítani a gyorsjárásu 
ló, tenyészállatokként pedig részben a gyors- 

1 fejlődési! husfajták és valamelyik igen bőven 
tejelő szarvasmarha fog csak szerepelhetni.

A kérdés fontosabb, mint az az első pilla­
natra látszik és az átmenet talán sürgősebben 
szükséges, mint gondolnánk, lássnk tehát, hogy 
okvetlenül be kell-e a változásnak következnie? 
Aki a dolgokban igazságosan akar ítélkezni, 
annak be keilend látnia, hogy a fentjelzett 
üzemi változás igen sok gazdaságra nézve elkerül­
hető aligha tesz, mert az azt indokolttá tevő okok 
— melyek munkásviszonyainkban keresendők — 
mai nehéz helyzetükben nemcsak állandósulni, 
de valószínűleg még sulyosbbodni is fognak.

Ma még hazánkban, az egész ország összességé­
ről szólva, munkáshiányról panaszkodni nem lehet. 
Igazolja ezt azon körülmény, hogy ez évben 
is sok ezer munkásunk szerződött le nyári 
munkák teljesítésére részben az osztrák tarto­
mányokba, sőt Horvátország, Németország és 
Oláhországba is. Ha elismerjük is azonban, hogy 
ma még nincsen mezőgazdasági munkáshiánvunk, 
nem merném azt állítani, hogy nem lesz, tar­
tani lehet tőle, hogy a nem fékezhető kiván­
dorlás, nemkülönben iparunknak kívánatos fej­
lődése azt tényleg elő fogják idézni. Ennek 
következménye ieend a munkabéreknek még 
lényeges emelkedése, ami mezőgazdálkodás! 
üzemünkben nagy változásokra fogja a gazdákat 
kényszeríteni.

Az ország os ruszcLLDGn Lü-p&sziúíiiiiiú túlzott 
s e végett teljesithetlen munkabérkövetelésektő!
eltekintve, munkásaink azon törekvését, hogy 
maguknak magasabb bért kieszközöljenek — 
emberileg gondoskodva jogosnak kell elis­
mernünk. .X régi időkhöz képest nagy változáson 
ment át a gazdasági munkásnak a helyzete is, 
eltekintve attól, hogy igényesebb lett, szerény 
igényeinek a kielégítése ma többe kerül; gyer­
mekeinek gyógyít látási és taníttatás! kényszere 
ma már több terhet ró rá; öregségének 
napjaira a nyomor képe is sötétebb színben 
tűnik fel ma, "mint régeníe, nem azért, mintha 
a könyöriüetesség és jószívűség ma kisebb 
volna az emberekben, hanem azért, mert ma 
már sokkal kevesebb az adakozó, kevesebb 
lévén a nélkülözheíővel rendelkező vidéki ur. 
Mindez és számos más dolog összevetve elő­
idézi azután azt, hogy azon esetben, ha a 
munkás ma 30° o-kal többet keres, mint keres- 
heh-H végente, azzal tulajdonkép annak a hely­
zete még nem is javult, javulást csak további 
béremelés nyújthat.

Nem kímélhető meg társadalmunk azon szemre­
hányástól, hogy sokáig nem törődött a szegény
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A válasz

Uj! Egygéprendszerii gőzszántás, Uj!
(egy Siet fogó 7 vasú ekével)

Gsekélf befektetés. Ölesé özem. Tökéletes munka.
Előkelő referencziákkal az ország legtöbb vi­
dékéről, valamint bárminemű felvilágosítással 

szolgál egyedüli gyártója i

Az Első Magyar Gazdasági Gépgyár R,-T.
Budapest, VI. keriUet, Wáoai-ut 19.KI
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na nem történik, az állat elpusztult volna.

munkásra szorul — a változóit viszonyok nem j 
éri mik annyira, hogy gazdálkodását - megváltoz- j 
latui kellessék, annak a jövőben is a legna- j 
gyobb hasznot hajtó marhája az országnak j 
tmnvomólagnagvrészében nem a magyar, hanem j 
a piros tarka kend. Pókay Dezső.

ÁLLATÉ GÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető: Huíyra Ferenez dr.

Szemén való.
A _ Kistelek" 18-ikí számában egyik gazds- 

fftrsam azt a kérdést vetette fel, hogy Zala- 
megvében a pásztorok által ..szemén valódnak 
nevezett betegség miben áll. Megemlíti egyúttal, 
hogy ezen betegség fellépésekor a szemen levő 
pilla alól a szögleli szemforgató izomtól tó- 
indulólag elődudorodó hólyag felsértése s el­
távolítása állal a baj meg lett szüntetve, mi
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M. J. dr, ur a feleletek rovatában ezt gör­
csös állapotnak minősíti s azt állítja, hogy a 
pislogó hártyának megszokása semmiféle be­
folyással nem volt a baj megszüntetésére. Erre 
vonatkozólag azt óhajtom megjegyezni, hogy 
— bár nem vagyok állatorvos s igy nem is 
tudóin azt, hogy a szarvasmarhánál előforduló. 
ezt a kórt minő kór-okok hozzák létre, de 
az tény s azt saját gyakorlatomból mondhatom, 
hogy ez egy speezifikus kórtünet a szarvas- 
marhánál mely rövid negyed óra alatt halált 
okoz a hártya meg nem sértése cselén s ez 
úgy látszik, az állatorvost tudományban még 
ismeretlen.

Nálam négy ilyen eset volt már gazdálkodá­
som alatt. Az első esetben szántás közben nagy 
melegben szemem láttára összeesett egy ök­
röm, felfúvódott, fejét lehorgasztotta s egészen 
elterült. Láttam ugyan a szemét is vizsgálgaiva 
rajta ezt a dudorodott hártyát, de mivel 
akkor még ezt a bajt, illetve tünetet nem 
ismertem. : -m A vételiem rá ügyet s az 

, : ^ ... - - r , 
gutaütésnek véltem. Az állat egy negyed óra 
alatt megdöglött. Néhány nap múlva azonban 
találkoztam egy ismerős ökörkereskedővel, kinek 
a dolgot elmondám, felvilágosított róla. hogy 
ez nem lehetett más, mint „szemén való“, s 
elmondotta az eljárást, vagyis hogy minél 
hamarabb csak egy kis tűvel is meg kell kar- 
czolni a hártyát, s az állat meg van mentve. 
A másik három esetben ezt meg is tettem s 
az állatok, köztük két tehén s egy ökör, meg 
is gyógyult. Nehány perez múlva már jobban 
lelt s miután felkelt, rendesen evett-ivott s 
kérődzőit. Minthogy tehát ezeket a dolgokat 
magam, mint elmondana, négy ízben tapasz­
taltául, cg-, esőiben meg nem sértvén a hártyát, 
halállal végződni, három más esetben a hártya 
megsértése után felépülni az állatot; határozottan 
ellent kell mondanom M. J. dr. urnák s azt 
állítom, hogy a kór megszűntét határozottan a 
hártya megsértése idézte elő.

Major László.

A válasz írójának az az észleleté, hogy egy

ökör nagy melegben.szántás közben lett „sze­
mén való“, csak megerősíti a „Köztelek“ 18. 
számában közölt válaszomban előadottak he­
lyességét, hogy t. i. a ..szemén valö“-nak 
nevezett állapot nem egyéb, mint görcsös roham, 
mely közben a szem pislogó hártyája előnyö­
mül és amelyet igen különböző betegségek 
okozhatnak. Az említett ökör betegsége ugyanis 
napszurás (helyesebben hő okozta gutaütés) 
volt, mely tapasztalás szerint szintén szokott 
görcsöket okozni és amelyet, mint mindenesetre 
még sok egyéb, hasonlóképpen görcsöket kiváltó 
betegséget, az állatorvosi tudomány nem fog­
lalhat össze egységes kóralakká, hogy azután 
azt egy, nagyon is alárendelt jelentőségű tü­
netre, a pislogó hártya előnyomulására való 
tekmtetből a „ szemén való“ elnevezéssel illesse. 
Az ilyen tünetnek megszüntetése önkényt ért­
be tőleg nem is lehet befolyással a betegség 
kimenetelére. M. J. dr.

KÖZTELEK, 19Ö?. MÁRCZIUS HÚ 27.

IRODALOM.

A mi nemzeti italunk. Bortermelésünket 
válság fenyegeti. A felújítás és eddig legelők­
nek használt ho mokier öleteknek szőlővel való 
betelepítése rohamos léptekkel halad előre és 
néhány év múlva a mai bormennyiségnek két­
szerese, háromszorosa fog piaczra kerülni, ami­
nek következtében a borárak rohamosan hanyat- 
lani fognak. A borkivitel lényeges emelkedésére 
nem számíthatunk, mert a vámkülföldön más, 
nálunk olcsóbban termelő országok uralják a 
helyzetet, az osztrák piacz felvevőképessége 
pedig, ha ott. is jó szüret volt, igen korlátolt 
Az üzemköltségek folytonos emelkedése mellett 
a borárak hanyatlása szőlőgazdaságunkat katasz­
trófa elé sodorja, ha a kereslet lépést nem tart 
a fokozódó termésekkel. Azért idejében kel! 
gondoskodnunk arról, miképpen lehetne a hazai 
borfogyasztás fokozása által szőlömivelésünli 
válságát elhárítani ? Ezzel a kérdéssel' foglal­
kozik behatóan. a, könyv, mely fenti ezren 

gyí.a ói a sajtót. Szerzője 
a „Magyar Szőlősgazdák 
-nek igazgatója, borgazda­

sági viszonyaink: egyik legalaposabb ismerője. 
Részletesen foglalkozik a könyv bevezető részé­
ben a borfogyasztás csökkenésének okaival, 
melyek a túlságos boritaladón kivül a fogyasztók 
megrendült bizalma, az okszerűtlen borkezelés, 
a szeszellenes mozgalom, a borok viszonylagos 
drágasága, közönségünk elszegényedése és a 
pálinka térhódítása. Megállapítván a jelenség 
okait, szerző rátér azokra a teendőkre, melyeket 
— a forgalmat gátoló tényezők elhárításán kívül — 
a bornak népszerűsítése érdekében megvalósí­
tani kellene. Kimerítően tárgyalja és számos 
ábrával illusztrálja a külföldi városházi bor- 
pinezéket, melyeket nálunk is meg kellene hono­
sítani. Tanácsokat ad egyéb borcsarnokok, 
borozók létesítésére nézve, külön fejezetet szentel 
a tokaji bor megkedveltetésének és felsorol 
számos egyéb teendőt, melyek mind alkalmasak 
széles köröket a bor fogyasztásának megnyerni. 
Azután szakszerűen ismerteti az okszerű pezsgő- 
gyártás, cognaegyártás feltételeit, melyek révén

óriási, bormennyiségeket lehetne feldolgozás 
Végre kiterjeszkedik arra is, miképpen lehetni, 
a mustfogyasztás állandósítása és mcllékfer- 
raények készítése által a szőlősgazdák jövedel­
mét fokozni. A díszesen kiállított és gazdagon 
illusztrált könyv, mely minden bortermelőre 
számos hasznos útmutatást tartalmaz, de a 
nemzeti ital minden barátja számára is tanul­
ságos, kapható a „Borászati Lapok“ kiadó­
hivatalában (Budapest, IX,, füöi-ut 25. ií. MA. 
Ara 3 korona.

A falu boldogsága. Egy falu történetét 
mondja ei, fenti czimroel egy kis könyv, mely 
négy' iv terjedelemben most hagyta el a sajtót. 
Szegény elhagyatott faluét, mely hosszú keser­
ves küzdelemmel vívta ki sorsának jobbrafor- 
dnlását. Számos ellensége volt, de saját népe 
is széthúzott, nehezen ment hát előre. A gazdák a 
gazdakört megalakították e itt. tudták meg, 
hogy hitelszövetkezet révén olcsó hitelhez jut­
hatnak. Meg is alakították a szövetkezetei, mely 
annyira talpra állította őket, hogy a nagybérlő 
helyett szövetkezve vették ki a falu határát. 
Amint azonban a fogyasztási szövetkezetei is 
megcsinálták, megjelent ti láthatáron Jakab 
urii, a boltos fia és azokat a pálinkás embere­
ket, akik még mindig a korcsmában lopták 
napjaikat, feiesküdtette a szoeziáldemokrácziára. 
Addig szervezte őket, míg egy sötét éjjelen be­
törtek a íöldesur udvarára, de pórul jártak, 
mert a íöldesur tudomást véve már előbb a 
dologról, béreseivel és hü embereivel jól el-, 
paholtatía a forradalmárokat. Erre még az 
ingadozók is a jegyző mellé pártoltak s a falu 
az egyetértés folytán lassankint boldogulni, kez­
dett. Áz olvasó menten látja, hogy Boldogfalvá- 
ban nagyon sok magyar falunak a képét lehet 
fellelni. A jövő szocziális küzdelmeit tálja fel 
eszerint élvezetes elbeszélő formában ez a 
kis könyv, mely a legérdekesebb epizódokkal 
van fűszerezve, Szerzője: Lipiay Albert. Meg- 
eleiit-a Magyar Gazdaszövetség (Budapest, IX.,
” ilöi-ut 21.) kiadásában. Ara 50 ti tiér.

Háztartási iskolák. Ily ezímen Kolosváry 
Lajcsiié tollúból egy kis füzei jelent meg a 
Magyar Gazdaszövetség kiadásában. Szerző 
reá mutat arra, hogy a falvak elnéptelenedé­
sének, az alkoholizmusnak s a nép erkölcsi 
durvuíásának egyik oka a falusi otthonok pusz­
tulása. Nem eszméltünk eddig arra a tudatra, 
hogy a munkásbérek emelkedése a nép gazda­
sági életét mindaddig biztosítani nem fogja, 
amíg a íöldmives feleségét nem tanítják ki a 
férj gazdaságos felhasználására. A régi híres 
magyar gazdasszonyok mintája már már ki­
veszőben van, az olcsó ipari termékek kiszorí­
tották a régi háziipari termékeket, a silány por­
tékáért a holtba vándorol sok olyan garas,

. amelyet hajdan az asztalfiába rejtett a gondos 
háziasszony. Szerző felsorolja a külföld orszá­
gait, ahol' a háztartási iskolák és tanfolyamok 
révén a nép asszonyait a ház vezetés okszerű 
módjára, a rendszereiéire, takarékosságra, gyer­
mek- és betegápolásra s olyan falusi foglalko­
zásokra tanítják, amelyek mint kertgazdálkodás 
és tejgazdaság nem kicsinylő hasznot és mel­
lékkeresetet biztosíthatnak a kisgazdának. Bea 
mutat oly tervre, amelynek alapján a falusi
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Én ismerem azt az anekdotát. mikor a leg­
főbb hadúr elismerő kijelentése kozegről-közegre 
továbbadva pof leit a k;ipiárnál a közlegény- 
nyel szemben, de jót állok, hogy ebben az ügy­
ben már a rendelet kiadásánál a íókhmvete­
ti gyi miniszter munkásügyi osztálya ludasabb, 
mint előbbi ügyben a legfőbb hadúr.

A pofot mi kaptuk, a székelyföld birtokossága, 
mert ám lessék ezek után itt méltányos aján­
lattal fellépni, ha mindjárt a főispán ur dobo­
lással igyekszik is helyrehozni e szarvas hibát.

Sok szó esett a sajtó megrendszabályozásáröl, 
lelketlen izgatókről, tudatlan népről, pedig mind az 
nem árt annyi!, mint e -bürokratikus intézkedés.

Éráim, a türelem elfogy, ha sokáig fart még 
ez a „rólunk, nélkülünk K

Gazdák szervezkedése. Az Erdélyi Gazda- 
sáqi Egyesület vasárnap tarlóba évi rendes köz­
gyűlését Bánffy Ernő báró elnök elnöklésével. 
Az elnök megnyitó beszédében az egyesület 
lefolyt evének munkáját vázolta. Hangoztatta, 
bogy a gazdatársadalom kisebb és nagyobb 
tagjainak érdeke egymással ellentétes nem 
lehet. Az egyesület most folyó törekvései éppen 
a kis- és nagygazdák közös hasznára tránynl- 
ttalv l dvözlí Darányi földmivelésügyi minisz­
ter Képviselőjét, Podmcaúezky Gyula báró mi­
niszteri titkárt és indítványozza, hogy Darányi 
miniszterhez, az egyesület jóakaró támogatójá­
hoz üdvözlő táviratot intézzenek. Beszédében 
megemlékezett az egyesület halottakéi, köztük 
elsősorban Cs. Szabó Józsefről, az elhunyt elnök­
ről. Bánffy Miklós gróf (főispán) az elnöki meg­
nyitóra reflektálván, indítványozza, hogy az 
igazgatóválasztmány találja módját oly Intéz­
ménynek. mely az erdélyi gazdoMrmdalmat egy 
szoros és szolidáris szövetséggé tömörítse. A köz­
gyűlés az indítványt megvalósítás végett a 
választmányhoz utal!a. Több folyó ügy, a záró­
számadás és költségvetés elintézése után egye­
sületi elnökké egyhangúlag Bánffy Ernő bárót 
választottuk, második alelnökié- pedig helyébe 
Lésem Ferencze-t,

Az izgatás gyümölcse. Bunaceép község­
ben megalakult a földmunkások csoportja. 
A csoport tagjai a Dímgyerszhj imá­
ban munkába álló dtmagáiosi és durmemvi mmi- 
kásokat erőszakkal megakadályozták abban, hugy 
dolgozzanak és hazatérésre kényszeri te ítél; őket 
flip főszolgabíró a közrend és a közbizíosság 
érdekében, továbbá a munkások érdekének meg­
óvása czéljából csendőröket rendelt a hely­
színére és megindította a helyi csoport vezető­
sége ellen a vizsgálatot

Szocziálísták évi beszámolója és kongresz- 
szusa. A nemzetközi szocziáidemokrata párt 
jelentése után most az újjászervező szocziá- 
lista párt telte közzé működésének egy évi 
jelentését. Az újjászervező szocziálista pártnak 
iparos hívei nincsenek, pártja kisgazdákból és 
mezőgazdasági munkásokból kerül ki. Az idei 
évi kongresszust Bácsfőldváron tartotta.

A jelentés mindenekelőtt az Orsz. Munkás- 
védő Szövetség megalakításáról számol be. E 
szövetségnek máig közel 700 községben van 
csoportja. A pártnak sikerült egy mandátumot 
szerezni a szegvári kerületben, ahol Mezőfi 
Vilmost választották meg. II arm mezkét község­
ben a községi képviselőtestületi választásokon 
a párt jelöltjeit juttatta győzelemre és csaknem 
az egész községi képviselőtestület a párt tagjai 
sorából kerül ki. A párt vezetőség jelentésében 
panaszkodik a hívek anyagi áldozatkészség 
hiánya miatt, mely akadálya lapjaik terjeszke­
désében.

A kongresszuson, melyet vasárnap és hétfőn 
Bácsfőldváron tartottak, 170község 300 küldőt 
tel képvisel telte magát. A megnyitó beszéde- 
Mezőfi Vilmos országgyűlési képviselő mondotta, 
utána a [járt évi pénzíári jelentését tárgyalták, 
majd a küldöttek tették meg a helyi mozgal­
makról a jelentést.

asszonyok ilyetén támlását Magyarországon is 
meg lehetne 'honosítani. A Magyar Gazdaszövet­
ségnél kapható füzet ára, 4u fillér.

Ezen könyvek megrendelhetők a „Pátria“ 
-.lakkonwkeieskedésében (Bpest, Liiői-ut 25.).
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Munkásügyek. Szocziálista 
mozgalmak. XXIV. tenyészáilatvásár Budapesten.

Az 0:Vh!E. e hó 24. és 25-én tartotta meg 
XXiV-ik tenyészalialvásárjáf, budapesti
Tattersall r.-t. istállóiban, mely úgy a felhajtás 
valamint a forgalom tekintetében feh'ilmulta az 
összes eddigi tenyészállat vásárokat.

A tenyészaUatvásárl Darányi Ignáez föM- 
mivelcsDgyi miniszter képviseletében Balogh 
Vilmos földmivelésügyi államtitkár nyitotta meg 
vasárnap délelőtt 10 órakor nagy és előkelő 
közönség jelenlétében. Jelen voltak a rendező- 
bizottság tagjain kívül Széli Kálmán, Andrássy 
Sándor gróf, Ráthonyi lleusz .Henrik. Szili/ 
Tamás tejgazdasági felügyelő, Rodiezky Jenő 
dr., Zichy Gyula gróf, Széchenyi Sándor gróf, 
Széchenyi Bertalan gróf, Weriheimslmn Alfréd 
lovag; Zoltán Etek altábornagy sib.

Az államtitkárt megérkezésekor Pirkner 
János miniszteri tanácsos és állattenyésztési 
főfelügyelő, mint a rendező-bizottság elnöke 
üdvözölte, rövid, de tartalmas beszédben, ki­
fejtve a tenyészáilatvásár kiváló közgazdasági 
jelentőségét és a rendező-bizottság köszönetét 
tolmácsolva a földmivelésügyi kormány nagy­
arányú támogatásáért. Ezután Balogh Vilmos 
államtitkár szintén rövid beszéddel nyitotta 
meg a kiállítást és megnyíló beszédében többek 
közt a következő kijelentést tette:

„Tisztelt Uraim! Teljesen át vagyok halva 
attól, hogy a mi viszonyaink között állattenyész­
tésünk fejlesztése mily óriási fontossággal birs 
bátran -kijelenthetem, hogy ezen a téren a gazda­
társadalom a minisztérium legmesszebbmenő tá­
mogatására a jövőben is számiihat. Midőn a gazda- 
Uirsadalomiuik ezen téren megnyilatkozó törek­
vését melegen üdvözlöm, szivssen felhasználom 
az alkalmat arra, hogy az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület'1 -nek, a rendező-bizottság 
nagyérdemű elnökének, a bizottsági tagoknak 
s mindazoknak, kik c vásár rendezése kőiül 
tevékenységet fejtettek ki, meleg küszöneíemet 
fejezem ki. Most pedig a 24. tenyészállatvásár- 
faoz sikert kívánva, miniszterem ő nagyméltó­
sága nevében azt ezennel megnyitotínak nyil­
vánít óra.” *

A rövid megnyitási aktus elán Jeszenszky 
Pál az OMGE. ügyvezető-titkára, mint á vásár 
igazgatója kalauzolta végig a megjelenteket a 
vásár területén.

Hétfőn délután Darányi Ignáez földmiveiés 
ügyi miniszter is megtekintette a kiállítást és 
alapos szemle után megelégedését nyilvánította 
a jól sikerült kiállításért a rendező-bizottságnak.

A tenyészállat vásárra bejelentettek 302 drtr 
szarvasmarhát, 304 drb juhot és kecskét és 
351 drb sertést, összesen tehát 957 drb tenyész­
állatot, hazánk leghirnevesebb tenyészeteiből. 
Tényleg felhajtottak 302 drb szarvasmarhát, 
368 drb juhot és kecskét és 351 drb sertést. 
Eladatott 25-én estig 214 dvb szarvasmarha 
856 K., 197 drb juh 162 K., 11 drb kecske 
41 K. és 111 drb sertés 165 K. átlagáron. Az 
ulóvásár e hó 25-én még folyamatban van és 
a végleges eredményeket lapunk következő 
(húsvéti) számában fogjuk közzétenni.

A zsűri, amelynek elnöke Pirkner János 
állattenyésztési főfelügyelő, előadója pedig

Gondoskodnak a székely birtokosról 1 
Irta Ugrón Zoltán.

Már egy hónapja, hogy közzétettem a „AVúr- 
}dék“-ben nyílt levelemet a székely kirendelt­
séghez, hol tőlük az országos maximális általány- 
bérek melleit u nyárra 15—20 munkást kertem.

Nem kaptam eddig semmi választ, ellenben 
kezemhez szolgáltatták u székely udvarhelyi 
m. hír...f-rdógondnokság következő, körlevelét:

Az I
két II.!
ÜSZÖffÜ 
Hl. 1M
topónál 
borjú 1 
100—H 
Vilmoá 
szétégi

pusz'
csak
it#
hu’

i hitusagi vi'i i-M-niek
Korom L

A uan;vn.cltvságu fuldmivelésiigyi 'miniszter 
ur 1906. évi 89.100. sz, magas rendeleté folytán 
felhívom, hogy a járásába tartozó községekben, 
esetleg a községoirák segítségével névszerint 
írja össze azon munkások nevét, kik önként 
vállalkoznak arra, hogy a folyó év tavaszán és 
nyarán az országnak más vidékén tartamasabb 
időre mezei munkát vállalnának, megjelölve a 
napi bér nagyságát, amiért a mezei munkát 
elvállalni hajlandók volnának és megnevezve 
azon megbízható személyt, kivel az ajánlkozó 
munkások a szerződést, megkötni óhajtanák.

Szigorúan utasítom, hogy ezen rendeletéin 
eredményes foganatosítása czéljából a lehető 
legbuzgóbban járjon el lés a jelentkező, minél 
nagyobb számú munkások névjegyzékét ide 
legkésőbb folyó hő 31-ig múlhatatlanul ter­
jessze' be.

rtzékelyudvarhelyi m. kir. erdőgondnokság :
Pál János erdész.11

Gijitjjtiy

Az els 
és négy 
ti már pu 
lérgazdut

,T. ez. h'n d István és Bálint Simon iirtos- 
várai.jaí lakosoknak.

Felhívom, mivel tudomással bírok arról, hogy 
a mnit évben ís vsoportgyiijtők és csoport- 
gazdák voltak, hogy jelen rendelet értelmében 
legalább 200, azaz kétszáz mezei munkást 4 kor. 
napszám mellett szerezzenek be és azt hozzám 
legkésőbb f. hó 26-ig jelentsek be.

Korund, 1907 január 19.
Tófalvi István. 
hatósági erdőőr.

Ha már most tudjuk, hogy a köröndi ember 
sarlóval van szokva aratni, erős felügyelet mel­
leit iu ember vág le egy bat. holdat, az = 40 
korona.

Próbálták már némelyek kaszával ís, akkor 
6 ember kel! a levágáshoz s felkötóshez, az = 
24 korona.

Három ember kaszál le egy kát. hold füvet, 
az = 12 korona.

Hf T ember kel! egy hat lóerejüeséplö-

A löld
telei dijai 
ygai ’enI

A jioa
Az iJ 

tótmcgyJ 
gróf koj 
Lajos "j 
pedig Aj 
ítéltetett!

mágori ri 
Mailáth j 
Graef! JJ 
Elismerj 
margitaiA búza pedig Udvarhely vármegyében AtJag a 

múlt igen jó termésű évben 6 mázsa 22 kg.-ot 
adott n 12 korona, tehát az összesnek ára 
74 korona 64 fillér.

A zab 5 mázsa 63 kg. holdanként, a i i ko­
rona 20 fillér az őszön, összes ára = 6! ko­
rona 93 fillér.

így az araíás egy fél és egyharmad rész közt 
történik, a cséplés pedig ezenfelül körülbelül 
17-20% ért.

zalaszci

150 K

Hausneindorfi gőzeke-gyár g£gLwmg^^m 
Äs kitűnő rendszerű £^{j2ivKf*
szállítja a magyarországi vezérképviselet

készleteit
lom »rom. takarákpóns t ár r.-t., Komáromban
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Jeszenszky Pál, az OMGE 
toH, e hó 23-án a kitűzött dijakat a követ­
kező tenyészeteknek Ítélte oda:

I. Szarvasmarha-dijak.
\ fűiilmivelésügyi miniszter 2000 koronás 

íii4t abszolút becsli tenyészállatért :
'4<rr<íSi testvérek üszöghí tehenészetének.

,4 szimmentháii csoportban.
,Xz j.qő 600 K. bikadijat Széli Kálmán rá tóti, 

m jj „szt. 300— 300 K.-ás dijat Grísz testvérek 
iiézSffbi és özv. Bőry Vílmosné f.-leperdi, a 
jlY fo0 K.-ás bikadijat Festettig Vilmos gróf 
toponári tenyészetének. Az I. 200 Iv.-áshika- 
ju.;,.,Li ,’ijjat "Festetits Vilmos toponári, három 
lm/-100 K.-ás II., Hl- és IV. dijat Festetits 
Vilmos gróf toponári és Gaál József (2) tenyé­
szetnek! Az első tehéndij nem adatott ki; a 
jr *200 K -ás tehén-dij Deutsch Miksa Gyula 
T)Uezt6Í tenyészetének. Az I-sö üsződij ugyan­
iak Deutsch Miksa Gyula pusztai tenyészetének 
Ítéltetett oda. míg a H. és 111. dij más csoportba
helyeztetett át.

_1 berni csoportban.
Az 1-ső fj00 K.-ás'bikadijat Almássá Dénes gróf 

kétegyházai. a IX~ik 300 kor -ás bika dijat pedig 
tfnnyadu László gr. örményi tenyészete kapta meg.

.1 pinzgm-möllthaU csoportban.
Az I. 400 K.-ás és a II. 200 K.-ás bikadijat 

Wenckheim Géza gróf gerlai, az I. 200 K.-ás 
tehéndijat pedig Baristein Nándor gr. debreczem 
tenyészete nyerték el. Ezenkívül Wenckheim Géza 
-TÓÍ elismerő oklevelet nyert mölltlxali kollek- 
cziőjáért.

A borzderes csoportban.
\z j. 400 K.-ás bikadijat Balázsoviái Ernő 

puszta-monostori, a II. 200 K.-ás bikadijat pedig 
Gyapay Pál tükrösmajori tenyészetének Ítéltetett.

.1 pirostarka hazai tájfajták csoportjában.
\z ,.iso bikadíjat Weinberger Arthur esemernyei, 

es négy' 200—200 K.-ás tehéndijat Zichy János gr. 
tímár pusztai tenyészete, Bauer Mór, a szt.-tamási 
bérgazdaság. Kőim Jónás és József kapták.

11. Juh-dijak.
A föl ti mi velés iigy i miniszter 1000 koronás tisz­

teletdija Károlyt hajós gróf vleldorál-negretti tótme­
gyeri tenyészetének ítéltetett.

.1 posztó- r>s szövetgyapjas merinó csoportban :
Az I-ső 300 K.-ás kosdij Károlyi Lajos gróf 

túlmegy erí, a 11, 200 K.-ás kosdij K árosul Mihály 
gróf kompolU. az I. 200 K.-ás anyadij Karolyi 
Lajos gróf tótmegyeri, a II. 100 K.-ás anyadij 
pedig Ka rolyi László grői komp ölti juhaszátapák 
Ítéltetett.

A fésüsgyapjas Merino huzat csoportban:
Az í. 200 K.-ás kosdij Grae/l Jenő poroszlói, 

a ÍI. 100 K.-ás kosdij Wenckheim ^ Géza gróf 
mágori tenyészetének, az I. 150 IL-ás anyadij 
Maüáth Géza gróf gárdonyi, a 11. 100 K.-ás dij 
Graefi Jenő poroszlói tenyészetének ítéltetett. 
Elismerő oklevelet nyert az egri főkáptalan szent- 
ma rgitai tenyészete.

A frauezia irányú (rambouUlet) csoportban
Az T. 2.0 K.-ás kosdijat a Szbihlics örökösök 

zalaszeiitmiháiyi a II. 100 K.-ás kosdijat Palla- 
vkini Sándor őrgróf csongrád-sándorlalvi, az I. 
150 K.-ás anyadijat PaUavicíni Sándor őrgróf

csongrád-sándorfalvi, a 11. 100 K.-ás anyadijat 
a Skublies örökösök zalaszentmihályi tenyészetei 
nyerték el. Elismerő oklevelet kaptak Schwartz 
Ferencz pa-fancsikai, a ramsdorfi törzsjuhászat 
(Ramsdorfi, Grüfte Emil gödelitzi, Wagner Emil 
barelitzi (mind a három szászországi) kollekcziői.

.1 Imsmerinók csoportjában.
Az I. 200 koronás kosdij Politzer Géza nagy­

korpád!, a II. 100 koronás Pálffy József gróf 
szomolánvi, az I. 150 koronás anyadij Pálffy Jó­
zsef gróf szomolányi, a lí. 100 koronás anyadij 
Politzer Géza nagykorpádi tenyészetének jutott. 
Elismerő oklevelet nyert Hainrikffy Pál szárvasdi 
tenyészete.

Az angol hmjuhok csoportjában.
Az 1-ső kosdijat Károlyi Lajos gróf stomfai, 

a II. és Hí. 100—100 koronás kosdijat, valamint 
az I. 150 koronás anyadijat Biedermann Ottó 
örökösei és Biedermann Rezső báró mozsgőí és 
szentegáti tenyészetei nyerték el.

Elismerő oklevelet kapott Bernolák Károly dr. 
haraszti fríz juh kollekcziójáért,

III. Kecskedijak.
1-ső 100 koronás bakdij Nádasdy Tamás gróf 

nádasdladányi, II. 50 koronás bakdij Kueri 
András kecskeméti, 1. 100 koronás anyadíj Kecs- 
Icemét város bugaczi gazdasága, II. 50 koronás 
anyadij Sérti Henrik kispesti tenyészetének ítél­
tetett oda.

IV. Sertésdijak.
Budapest főváros 1000 koronás tiszteletdiját 

Wenckheim Frigyes gróf liptószentmiklősi hazai 
kondortenyészetének ítéltetett oda.

A hazai kondorfajták csoportjában:
I. 300 K.-ás kandijat nyert Wenckheim Géza 

gróf gerlai, II. 200 K.-ás kandijat Paltavkmi 
Ede őrgróf mosdósi és Sefneartz Ferencz pta- 
fancsikai, Ili. 100 K.-ás kandijat Wertheimstein 
Alfréd czéhteleki, 1. 150 K.-ás koczadijat
Wenckheim Géza gróf gerlai, II. koczadijat Eása 
József törökszákái tenyészete.

A külföldi fajták csoportjában :
I. 300 K.-ás kandijai nyert Eckstein Fülöp 

bold úri* két II. 200—200 K.-ás kandiját Ráthonyi 
Emsz Henrik siilysápi és Elek Lipót, Ernő és 
Géza ujnépi, I. 150 K.-ás koczadijat Nádasdy 
Tamás gróf nádasdladányi, elismerő oklevelet 
Teleki Józsefi! é grófnő bácsalmási és P. Par all 
Ferencz pta-rőki tenyészetei.

A tiszteletdijak műtárgyakban adatnak ki és 
ezek beszerzését, a földművelésügyi minisztérium 
magának tartotta fenn. E műtárgyak azonban, 
sajnos, a megnyitás napjára sem érkeztek be 
és igv kiállíthatok sem voltak, E késedelem a 
jutalmazott kiállítók körében nagy visszatetszést 
keltett, mert még egyrészről maguk sem lát­
hatják kiállításuk jutalmát, másrészről a vásárló 
gazdaközönség sem szemlélhette azt, holott 
tiszteletdíjazás mérve mindeneseire előnyösen 
befolyásolja a felhajtott jószágállomány kelen­
dőségét. A kitüntetett tenyésztők érdeke 
tehát, hogy a jövőben e késedeimezés ne 
ismétlődjék.

A tiszteleidij műtárgyakat a iöldmivelésügyi 
minisztérium fogja annak idején a kitüntetett 
kiállítóknak megküldeni. Amennyiben tehát azt 
az érdekeltek pár hét alatt nem kapnák meg, 
kérjük azt közvetlenül a iöldmivelésügyi mi­
nisztériumnál megsürgetni..
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^ai számunk tartalma:
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a bécsi nemzetközi mezőgazdasági kong­
resszusra. — Kiegyezési mozgalmak. - 
Trágyaszáliitáci kedvezmények megvonása 
a déiivasutak magyarországi vonalain. —
A pozsonyi országos borvásár. — A belügy­
miniszter és a kivándorlás. — A Magyar 
Országos Állatorvos-Egyesület, Tenvész- 
fiszökiosztás Veszprém vármegyében. - 
Bikavásár Temesvárok, — A dinnyeter­
mesztés fvlienditése. -- A gyöngyösi tenyész­
állat vásárról. — Franczia és angol tenyész­
állatok Argentínában. — A falusi lakosság 
apadása Francziaországban.— — ---------- d*9

Kereskedelem, tőzsde— — — —---------------- 678
Szerkesztői üzenetek— — —----------- — — 680

Jelen számunk összes előfizetői példányai­
hoz postautalványt mellékeltünk; kérjük 
azon tisztelt előfizetőinket, akiknek előfize­
tése folyó hó végével lejár vagy akik hátra­
lékban vannak, hogy az előfizetést mielőbb 
megújítani szíveskedjenek.

A kiadóhivatal.

Kedvezményes vasúti jegyek a bécsi nem­
zetközi mezőgazdasági kongresszusra. A
bécsi Vili. nemzetközi mezőgazdasági kongresz- 
szus előkészítő-bizottsága átiratban értesíti egye­
sületünket arról, hogy az osztrák vasutügyi 
miniszter a kongresszusra utazóknak az osztrák 
vasutak összes vonalain érvényes 50 százalékos 
kedvezményt engedélyezett, még pedig május 
1—24-ig az odautazásra, május 22-töi június 
9-ig a kirándulási utakra s a visszautazás czél- 
jaira. Az előkészítő-bizottság felhívta egyesü­
letünket, a magyar vonalakon hasonló kedvez­
mény kieszközlésére. A magyar vonalakon en­
gedélyezendő féláru utazás érdekében egyesü­
letünk feliratot intézett a kereskedelemügyi m. 
kir. minisztériumhoz, amelynek eredményéről az 
érdeklődők lapunk hasábjain fognak értesülni.

Kiegyezési mozgalmak. Alig a kormány a 
kiegyezés nehézségeivel küzd, a pártköri és 
népgyülések buzgón követelik az önálló vám­
terület létesítését és a jegybank különválasz­
tását. Körülbelül arra a mintára^ hozzák a 
határozatokat, amint a töváros íüggetlnségit. 
polgársága múlt vasárnap délután határoezot 
Eszerint követelik az önálló vámterület létesí­
tését legkésőbb 1917-ig és az önálló magyar 
jegybank létesítését legkésőbb 1910-ig. Ezek­
nek" az állásfoglalásoknak azért látják szük­
ségét, mert hire járt, hogy 20 évre akarják

Ä §gazdlak©zflüeég lásson tisztául
A„ ac nem ínmreenált répamag közötti árkülönbözetről fohiak a műit napokban az eszmecserék.
Szükségének mutaíkozik teljes világosságot hozni a dologba! 1907. évi főárjegyzékem 28-is oldal a s*eirmt:
imregnáít répamagból (péld/az olajbogyóalakat véve) szükséges_ géppel veIve egy holdra 6 kilo a 90 fillér ... ... ... ... h. ^
Nem impregnál magból szükséges géppé, vetve egy ho.dr.t 9 ■- ‘ no fjüérreí olcsóbb, mint a nem impregnált répamag.
Pénzben kifejezve egy holdra szükséges impregnált répamag tehát IIkorona 08 Starrel kettő a| n%,y: az ezen

SÄ« SrSÄÄÄÄffi i: SÄ“

hosszabb ideig eltartható, mint a nem impregnált magból termett répa. „ »
ElÄüTHIiEII ÖDÖHj cs. és kir. udvari magkereskedese.
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megkötni a kiegyezést. Az „Egyetértés" azt is 
tudni véli, hogy Ausztria a viszonosság alapján 
további íiz évre nem hajlandó prolongálni a ki­
egyezést, hanem a közbeeső vámvonallal fenyeget 
bennünket, amitől világért se kellene megijed­
tünk. fisak az a baj, hogy amennyiben a vámkö- 

zi'tiség szabad forgalma megsértetnék, Német­
ország elhatározta volna, hogy az állategész­
ségügyi egyezményt felmondja. Ez azonban 
nem lesz baj, vigasztal az „Egyetértés*, mert 
állatállományunk megtizedelődvén, annak nehány 
évi zárlat nem fog ártani, a közönségnek pedig 
nagy öröme lesz, ha olcsó húst ehetik. Fel­
tűnő a sok össze-visszaságban, hogy oly .módon 
beszélgetnek, mintha a gazdák lökül kők volná­
nak s nem tudnák felfogni saját érdekeiket. A 
beszédek, biztatások és lelkes elhatározások 
abszolúte figyelmen kívül hagyják a mezőgaz­
daság érdekeit, pedig ez ma is válsággal küzd. 
Még csak az sem jut. eszébe senkinek, hogy a 
külön vámterületet bizonyos gondoskodásnak 
keil megelőznie a mezőgazdaság megerősítése 
ózdijából. Folyik a. közvélemény alkuja vígan 
a gazda bőrére, anélkül, hogy a bőrkabátosok 
nézetére kiváncsiak lennének; minek, hiszen 
tudják, hogy a kecske se menne a vásárra, ha 
ne a hajtanák. De valljuk meg. a gazdák kö­
zömbössége is hibás abban, hogy nálunk a 
kenyérkérdés mindig csak a politikai jelszavak 
iapdajátéka.

Trágyaszállitási kedvezmények megvonása 
a délivasutak magyarországi vonalain. A
í'öldmivelésügyi miniszter megbízásából Dobokay 
Lajos miniszteri tanácsos a következő átiratot 
intézte az OMGE.-hez: Vonatkozással az 1901. 
évi október 13-án 53,746. sz. a. kell leiratomra, 
értesítem a Czimet, hogy a déli vaspáiyatár- 
saság a múlt évi július 13-án 2513/T. sz. a. 
kelt értesítése szerint a szőlőgazdasági czélokra 
rendelt és az ezen rendeltetést bizonyító iga­
zolványok mellett fehéráruként feladásra kerülő 
teljes kocsirakományu trágyaszerek után magyar- 
országi vonalain a helyi ám díjszabása szerinti 
IX. sz. kivételes díjszabásnak 20'7o-kal rövidített 
díjtételeit 1905. évi január 1-tol beszüntette s 
1905. évi november l-öl kezdődőleg a díjsza­
bás i. rész áruosztályozásának T. 35. tétele 
alatt névszerint felsorolt trágyaszerekre a helyi 
árudijszabás különösen mérsékelt ÍN. kivételes 
díjszabását léptette életbe. A fenti rendeietem- 
me! kiadott igazolványok használata tehát szál­
lítási kedvezményre ezentúl nem jogosítja a 
szőlőbirtokosokat s így azok kiállítása beszün­
tetendő.

A belügyminiszter és a kivándorlás.
Andrássy Gyula gróf belügyminiszter a napisajtó 
értesülése szerint körrendeletét intézett az al- 
;.-pácokhoz és rendőrkapitányságokhoz a had- 
mentességi díj alá tartozó kivándorlók útlevele 
tárgyában. Elrendeli a miniszter, hogy mind­
azon esetekben, midőn a hadmentességi díj 
fizetésére köteles egyén bizonyos meghatározóit 
időtartamra szóló külföldi utazási engedélyért 
folyamodik, az utiokmány a díjköteles egyén­
nek csak akkor adassák'-.ki, ha az az utiokmány 
érvényességének idejéig kirovandó dij lefizeté­
sé! igazolja. Ez az intézkedés semmiféle meg­
szorítást nem tartalmaz, csupán néhány korona 
hadmentesség! díjjal terheli ideg a kivándorló 
költségeit, Két hónapra „érvényes" útlevéllel, 
bárki élete végéig kint maradhat Amerikában, 
és néhány fillér előzetes befizetésével betudja 
itthoni kötelességeit. Egy határozat pedig — 
amelyet a miniszter döntés végett hozzá inté­
zett konkrét kérdésben hozott — a követke­
zőket mondja:

Az a körülmény, hogy valaki elszegődött 
cseléd vagy elszerződött mezőgazdasági munkás, 
a kivándorlás czélzatából kéri útlevél kiállítását 
és kézbesítését nem hátráltathatja. A kivándor­
lásról szóló törvény azonban a cseléd és gazda, 
valamint a munkaadó és mezőgazdasági mun­
kás közölt való jogviszonyról szóló törvényeket 
semmiféle vonatkozásban nem érintette. Ebből 
foiyólag az útlevél birtokában levő elszegődött 
cselédek, valamint az elszerződött mezőgazda­

sági munkások egyáltalán nincsenek felmentve 
a szerződésükben elvállalt kötelességeik telje­
sítése alól. Az útlevél kiállítására hivatott ható­
ságok tehát az útlevélért folyamodó cselédeket 
és mezőgazdasági munkásokat figyelmeztessék, 
hogy a tervezett kivándorlással törvényesen 
létrejött szerződésüket szegnék meg s arról is 
értesítsék őket, hogy elvállalt kötelességeik 
teljesítésére a birtokukban levő útlevelükre való 
tekintet nélkül hatóságilag is kényszeríthetők. 
Ebből a határozatból azt kell. megértenünk, 
hogy a munkábalépés időpontjának bekövet­
kezésekor az a szerződött munkás is előállít­
ható hatóságilag, akinek van ugyan már út­
levele, de még mindig itthon tanyázik. Ez azon­
ban csak igen kivételes esetben fordult eddig 
is elő. Még sem hagyhatjuk elismerés nélkül 
a belügyminiszternek azt az intenczióját, hogy 
legalább figyelmeztetéssel igyekszik rávenni a 
munkásokat a vállalt kötelességek teljesítésére, 
ha már a szerződésnek úgynevezett szentségét 
mással, mint a szelíd figyelmeztetés rábeszélő 
erejével megvédeni nem lehet.

A pozsonyi országos borvásár e hő 22-én 
délelőtt nyílott meg. Darányi földraivölésügyí 
miniszter képviseletében Dobokay Lajos minisz­
teri tanácsos, országos borászati kormánybiz­
tos jelent meg a megnyíláson, amelynek ünnep­
ségében részt vettek: Zsdénszki Róbert gróf, a 
magyar szőlősgazdák országos egyesületének 
elnöke, Bemáth Béla orsz. képviselő az egye­
sület alelriöke, Bartal Aurél, a Pozsony vár­
megyei Gazdasági Egyesület alelnöke, Horváth 
Jenő, az egyesület titkára, Fülep Jónás a Po­
zsonyi Szölőmivesek Egyesületének elnöke, 
Bcdfjy Béla gróf, továbbá Bittó Dénes főispán, 
Horváth Géza főjegyző, Brolly Tivadar polgár- 
mester, Meney Gyula, a Xyitravármegyei Gazda­
sági Egyesület alelnöke, számosán a vármegye, 
a város és a vidék gazdasági életének kitűnő­
ségei közül. Drucker Jenő, a Magyar Szőlős­
gazdák Egyesületének igazgatója üdvözölte a 
földmívelésügyí miniszter képviselőjét, kifejezte 
egyúttal köszönetét a miniszternek a tanúsított 
érdeklődésért. Majd a borvásárok jelentőségét 
vázolta, kiemelve különösen azt, hogy miután 
Európában általán kedvezőtlen volt a szüret, 
kilátás nyílik a magyar borok jó értékesítésre. 
Dobokay Lajos, miniszteri tanácsos, nagy el­
ismeréssel emeli ki a borvásár rendezése körül 
a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesület, a 
Pozsonyyármegyei Gazdasági Egyesület és a 
Pozsonyi Szölőmivesek Egyesülete által kifejtett 
munka eredményét s megnyitja a negyedik 
országos borvásárt. Zselénski Róbert gróf el­
nök a miniszternek mondott köszönetét, majd 
Pozsony város áldozatkészségéről emlékezett meg 
hálával, amivel a város a vásár sikerét elő­
mozdította. A vásárra több mint ötvenezer 
hektoliter bor van bejelentve, s mihelyt meg­
volt a megnyitás, azonnal megkezdődött az 
üzlet, ami már a déli órákban szépen kifejlő­
dött, annál inkább, mert a külföldről is jelent­
keztek kereskedők és- fogyasztók.

A Magyar Országos Állatorvos Egyesület
vasárnap, márczius hó 24-én tartotta a XXVI f. 
évi rendes közgyűlését, melyen az ország min­
den részéből érkezett állatorvosok nagy szám­
ban vettek részt. Hutyra Ferencz dr. udvari 
tanácsos elnöki megnyitójában vázolva az el­
múlt évben elért eredményeket és a jövő 
törekvéseit, kegyeletes szavakkal emlékezett 
meg Tormay Bélának, az egyesület tisztelet­
beli elnökének nagy érdemeiről. A múlt évi 
működésről Bátz István dr. főiskolai tanár, 
főtitkár számolt be. ismertette azokat az állat­
egészségügyi kérdéseket, amelyek érdekében az 
igazgató-választmány, beható tárgyalások alap­
ján, előterjesztéseket tett sz illetékes minisz­
terekhez. Az. egyesület kiadásában a hetenként 
megjelenő Állatorvod Lapokon kívül a Húg- 
szende és az Összehasonlító élet- és kór tani 
közlemények, továbbá az Állatorvosi Könyvtár 
jelent meg. A múlt évre kiirt pályadíjat Ladányi 
A. kir. állatorvos nyerte el. Szakülésein I5elő~ 

i adást tartottak a tagok. Bevétele : 32,728 K.,

kiadása: 28,524 K. volt, bevételi ínaradéka 
4203 korona. Segélyekre 1000 koronát szava­
zott meg. Összes vagyona 123,051 korona. 
Hálával emlékezett meg a titkári jelentés 
Darányi Ignáez fvidinivelésügyi miniszterről, 
aki az egyesület törekvéseit hathatós erkölcsi 
és anyagi támogatásban részesítetté. Az indít­
ványok során a közgyűlés kimondotta, hogy az 
állatorvosi főiskolának a felállítandó gazdasági 
főiskolával, esetleg az erdészeti főiskolával 
három fakultása gazdasági egyetemmé való 
egybekapcsolását kívánatosnak tartja. Végül az 
igazgató-választmányt egészítették ki, melynek 
Kardeván Ernő, Szántó Jakab és Torma János 
választattak tagjaivá.

Tenyészüszökiosztás Veszprém vármegyében. A
Yeszprémvármegyei Gazdasági Egyesület a folyó 
évben ismét. 300 drb hcmi-szimnienlháli tenyész- 
üszőt osztott ki a kisgazdák között. Tjárom év 
alatt most már 925 drb fajtiszta tenyészállatot 
hozott a vármegyébe, mi a szarvasmarha-tenyész­
tést máris láthatólag előmozdítja.

Bikavásár Temesváron. A Temesmegyei 
Gazdasági Egyesület díjazással egybekötött bika­
vásárt rendezett Temesváron, melyre 128 drb. 
bikát hajtottak fel. Első dijat Gálán József temes- 
remetei kisgazdának ítélte oda a Gudenusz Ernő 
báró elnöklete alatt működő bíráló-bizottság; A 
vásáron 41 drb bika kelt el 76Ó korona átlagos 
árban.

A dinnyetermesztés föllenditése. Az utóbbi 
években a külföldi piaezokon a magyar dinnye 
nem olyan kapós, mint azelőtt volt. Oka ennek 
a dinnye elfagyása. A földmívelésügyí miniszter 
ezért elhatározta, hogy néhány magtermesztő 
telepet rendeztet be a dinnyetermesztésre alkal­
mas föidmives-iskolákban és más állami birto­
kokon. Ezeken a magtermesztő telepeken több 
a világpiaezon kedvelt fajt termesztenek s mag­
ját. két éves korában, amikor a mag legjobb, 
kiosztják, illetőleg az elfagyott magért beváltják, 
melyet ily módon akarnak elvonni a termesz­
tőktől. Darányi földmi velésügyi miniszter el­
határozta azt is, hogy a kísérleti telepeken 
termesztett dinnyékből Budapesten kiállítást és 
kóstolást rendeztet, amelyre a külföldi nagyobb 
exportőröket hívja meg bírálókul. Az ő ítéletük 
alapján azután főleg azoknak a fajoknak a sza­
porítására fordítják a főfigyelmet, amelyek leg­
jobban értékesülhetnek a külföldi piaezokon.

A gyöngyösi tenyészáilatvásárról. A Heves- 
megyei Gazdasági Egyesület 1907. évi márczius 
hő 18-án rendezte Gyöngyösön IV. tenvész- 
szarvasmarha- és VII. bikavásárát A vásárra 
felhajtatott 46 db bika, 48 db tehén, 87 db üsző 
és lí db borjú; öszzesen 142 db. Kisteuyésztők 
tehéndijazásaira 120 K.. kistenyésztSk üsződija- 
zásóira 19 c K. lórdittatotr., vagyis történt 12 
díjazás 310 K. értékben. Kisteuyésztők tehenei 
után 1 arany, 3 ezüst, kisteuyésztők üszői után 
1 disz és 1 bronz egyesületi oklevél kiadása 
ítéltetett meg. A vásáron eladatott 10 db bika 
4685 K. értékben.! g

Franezia és angol tenyészállatok Argen­
tínában. Argentina a. maga állattenyésztésének 
fejlesztésére Angliából és Franeziaországból 
szerez be tenyészanyagot. Az argentínai határon 
azonban az ilyen tenyészállatokat szigorú állat­
egészségügyi vizsgálat alá vetik s ennek tulaj­
donítható, hogy a francziaországi állatszállít­
mányokat, a tuberkulinra való reagálás miatt, 
egy idő óta következetesen visszautasítják, mig 
az angol származású anyagot többnyire kifogás 
nélkül eresztik át a határon. A franezia érdekelt 
körök emiatt mód felett bosszankodnak s ezért 
kapóra jött nekik egy legutóbb előfordult eset 
annak a bizonyítására, hogy Anglia állattenyész­
tése is a tuberkulózis szempontjából nem egé­
szen kifogástalan. Ugyanis egy nagy argentínai 
farmer nemrég nagyobb mennyiségű tenyész­
anyagot vásárolt be Angliában, közle* két 
durham-bikát, amelyekért óriás összeget fizetett. 
Az argentínai határon a t u b erkul inozásná! 
éppen ezt a két bikát találták gyanúsnak s 
azonnal megsemmisítették. Tehát" ebből sz 
angliai beszerzésből az argentínai farmernek 
nagy vesztesége származott, amit jó ha nálunk 
is sokan tudomásul vesznek.
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és 41/s°/o-os záloglevél-kölcsönöLiít ad s a 4Vs 
százalékos kölcsönök egyik módozatát minden 
levonás nélkül készpénzben fizeti ki. Parczelld- 
i&súbnál az intézet minden tekintetben segéd­
kezik. Az intézet egyszerű levélre bárkinek szí­
vesen ad felvilágosítást.
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Francziaország borkészlete. Francziaország 
készletét kereskedelmi borokban a folyó esztendő 
elején 16 millió 252,977 hektoliterre becsülték, 
tehat annyira, mint amennyi Magyarország há­
romesztendei bortermésének összege. A múlt 
esztendő utolsó négy hónapjában 15"2 millió, az 
címűit deczember hónapban pedig 3"4 millió hl. 
került ki a íranczia bortermelők pinczéiből.

A falusi lakosság apadása Francziaomág- 
ban. Francziaország falusi, illetve mezőgazda- 
sági lakosságának apadásáról újabb bizonysá­
got szolgáltat a múlt évben megejtett népszám­
lálás. Szaporodott általánosságban a lakosság 
32 és fogyott 55 départementben. A nagyobb 
városok leküzdhetetlen vonzóerőt gyakorolnak 
a falusi lakosságra: meglátszik ez abból, hogy 
a 30 ezernél több lelkei számláló városokban 
a lakosság öt év alatt 223,072 lélekkel szapo­
rodott. Ez a szaporodás nagyrészt a falusi la­
kosság beköltözéséből származott. Franezia- 
országban az 500 lélekszámot meg nem haladó 
községek száma 18,714. 501—2000 lakosa pe­
dig van 14,781 községnek. Ez összesen 33,495 
község, vagyis Francziaország községeinek u/is 
része. Azoknak a legkisebb községeknek száma 
azonban, amelyek lakossága a 400-at meg 
nem haladja öt év óta, vagyis 1901-től 373-mal

szaporodott, viszont azon községek száma, ame­
lyekben a lélekszám 401—2500 között mozog, 
352-vel fogyott. Mivel pedig Francziaországban 
öt év alatt mindössze harmincz uj falu kelet­
kezett, világos, hogy itt ismét a falusi lakos­
ság apadásával állunk szemben. Ezt az igazsá­
got különben a franczia hivatalos statisztikai 
jelentés is megállapítja.

Ki aka? kölcsönt? Aki birtokára jelzálog­
kölcsönt akar fölvenni, forduljon bizalommal a 
Kisbirtokosok Ország os Földhitelintézetéhez, 
Budapest, V., Géza-uteza 2. szám (saját ház) 
Az intézet egyaránt ad nagy és Ms jelzálogos 
kölcsönöket, főczélja azonban, hogy a közép­
es kisbirtokosokon segítsen, ezért kölcsönöket 
már 300 K.-tól kezdve ad. Áld súlyos kamatot 
fizet tartozása után, az intézet olcsó kölesöné- 
ve! segíthet terhén. Az előző hitelezőket az 
intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért 
minden a kölcsön körüli teendőt ellát. Kölcsö­
nök a földbirtok fele értékéig 20, 30, 40, 50 
évi törlesztésre engedélyeztetnek. Ha az adó? 
pontosan fizet, az intézet a kölcsönt föl nen 
mondhatja, az adós azonban tartozását aká, 
egészben, akár részben bármikor minden díj 
nélkül visszafizetheti. Az intézet jelenleg 40/o-os

NYILTTÉR.

HUSVETR,

„CIGÁNY MESÉK«
„VIRÁG MESÉK“ 
„SZÉKELY MESÉK“
(Izim: Péterfy Tamás Budapest, ÍX. kér

jé gyerír,ekeknek a 
Isgszebb és legjobb 
ajándék a PÉTERFY 
bácsi meséi; =
j darabja színes 
j kötésben postai

Íkü’dő sei együtt
I KORONA,

Köztel.
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Május
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Május
Julius
Május
Julius
Május
Julius
Május
Julius
Május
Julius
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15-40
15
15-40
15-381
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16-25
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16'25

13-401 
18*622 
13-401 
13 622
10-60
10-80
10-56
10*80
1502 
25-60 
15 62 
15-60

il 16 
11 77
11*16
11-77

22 34 
2220 
22*22 
22-20

f i 801 
22 16
2-2-24 
22 06

20 64 
20 54 
20*30 
20 32
15 38 
15*- 
14-12 
14-90
20 06 
21-20 
20*68 
20 92

16 84 
17-181 
16-84 
17"181

15 82 
15-50 
15-44 
!5‘53

10 04 
10 51 
10*74
10 = 68

Jegyzet: T) április, *) október.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.

Budapssti gabonatőzsde.
(A Magyar Mezőgazdái Szövetkezete gabona- 

cs ítályának tudósítása a „Köztelek“ részére.)
Enyhébbre változott az idő s nehezen bár, de mégis 

kezd annyira amennyire tav=aszodni, Többfelé megkezdet­
ték a vetést és sietnek az elmaradt gazdasági munkála­
tokkal Kiadós csapadék több helyen fordult elő és 
aligha nagyobb árvizveszedelemme! nem jár majd az 
olvadás. A hegyeken lévő temérdek hótömeg az esőzés 
folytán hirteíenében kezd olvadói és az árvizveszedelem 
különösen Szaimármegyében jelentkezett nagyobb mérv­
ben. Ha az esőzések nem lesznek nagyméretűek, hüsvét 
hetében teljes egészében meg fog indulni a tavaszi vetés 
munkálata, aminek forszirozása annál inkább kívánatos, 
meit minél jobban és inkább késünk, annál kisebb lesz 
a termésünk.

Ami a külföldi időjárási viszonyokat illeti, azok nor­
málisak, átmenetű, jellegűek télből a tavaszi)i. Az üzleti 
viszonyokban a külföldi piaczokon jelentősebb emőcziók 
nem igen jutottak érvényre. A forgalom eléggé kielégítő. 
Amerikából érkező hírek szerint a vetések állapobi jó, 
az értékpiaczokon történt nagy rázkóáiatásók kihatással 
voltak az áruüzlet alakulására is. Az árakban lényegesebb 
változások nem jutották érvényre. Angliában nyűgöd" 
volt a hangulat, nagyobb hozatalokra várnak, melyekkel 
szemben a vevők tartózkodó magatartást tanúsítana!-. 
Francziaországban a piaczokon erősebb hozatalok, vala­
mim a yetcsek kielégítő helyzeté folytán némileg lanyhább

irányzat következett be. Ezzel szemben a német, külö­
nösen a berlini piaczon szilárd hangulat jutott érvényre, 
az időjárási viszonyok aggodalomra adván okot.

Nálunk a forgalom méretsí eléggé kielégítők, az irány­
zat szilárd.

Butában a malmok élénk véteikedvet tanúsítottak, 
sajnos a vasúti koesíhiány nagyban megbénítja a for­
galmat. Malomsztrájk is készülőben x-o;t, ami azonban 
csak egyes malmokra szorítkozott, amelyek ennélfogva 
redukáltabb bevásárlásokat teljesítettek: az ellentéteket 
sikerült azonban úgy látszik kiegyenlíteni, minek folytán 
majdnem az összes malmok élénk részt vettek a vásár­
lásokban. Az impulzust erre főleg a rohamosan ^ emel­
kedő határidő-árak szolgáltatták, ahol néhány fizetés­
képtelenségi eset folytán fedezeti vásárlások teljesít- 
tettek, amelyek az árak emelkedését vonták maguk után. 
Az áremelkedés 5—1 j fillérre tehető s különösen májusi 
szállításra történtek jelentősebb üzletkötések.

liozsbmi árcsökkenés következett be a hét elején, 
amit később élénkült vételkedv folytán ismét emelkedés 
követett, miáltal az árak annyira emelkedtek, hogy az 
árveszteség behozható volt A vásárlásban főleg a helyi 
fogyasztás vett részt, Budapest távolságban 13-20 K.-át 
jegyez.

Sörárpa iránt csekély az érdeklődés és a forgalom 
szűk korlátok között mozog. Takarmányárpa keresettebb 
s a fogyasztás szívesen vásárolja. Budapest paritásában 
14"— K.-vai fizetik.

Zabban szintén szilárd az irányzat. Budapesten szín 
és tisztaság szerint 15'80—16-40 koronát j -győz.

Tengeriben csekély a forgalom a rossz szállítási viszo­
nyok folytán. Azonnali szállításra való áruért szívesen

fizetnek magasabb árakat. A kínálat elég jó. az idő 
enyhülése folytán nagyobb hajőhúzatakik várhatók. il. 
pest távolságában 10 80 koronát jegyez.

Sapijelentée a gabonatőzsdéül.
1907 márezius 26.

Izgalmas jelenetek játszódnak le a budapesti tCzíJó 
nek mindkét részében, Helyileg elkülönítve ugyan, de 
az összefüggés érték- és gabonatőzsde között ha m 
is okszerű, de a játékos egyének azonossága fc'ylin 
most világosan megállapítható. Az értéktőzsde árcsök­
kenései a gyengülő spekulánsokat itt a gabonatőzsdén 
is kényszeríti a lebonyolításokra. Az c körül tői tépő 
fedezések magas árak mellett teljesíthetők, a még ro.n- 
dig tarló kedvezőtlen zord időjárás eladókat tartózko­
dóvá, vevőket nyugtalanná, idegessé változtatja.

Buzaüzletben 15,000 q. forgalom konstatálható, 15—-0 
fillér áremelkedés mellett.

Rozs, kapcsolatosan a búzával, szilárd és 13'20 árban 
a főváros paritásában értékelhető.

Tengeri élénken keresett, 10150 K.-át jegyez. Jis-.a- 
vidéki állomásokon eladók 9-80—9-80 K. árat követeim.k.

árpa készletek hiányában emelkedő: e c.ikknéi az 
irányzatot azon szomorú kilátások stimulálják, melyek 
az uj, leendő termelést hátrálják. A fagyos talaj miatt 
a legkisebb százalék sem került vetésbe.

Zab utolsó tudósításunkban vázolt, még mindig tartó 
közlekedési zavarok miatt itt a fővárosban minimális 
készletek miatt szilárdan tartott árak mellett í 640 K.-íg 
kereste ük.
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vidéki: 4C0 mm. 81 k. 16 K. 00 f., 300 
K. 60 f., 400 rom. 80-5 k. 16 K. 50 í, 
k. 16 K. 40 f., 100 mm. 80 k, 16 K. 50 

) k. SO K. 40 f., 100 mm. 80 k. 16 K. 30 
) k. Í6 K.. 140 mm. 79-5 k. 16 K. 30 f., 
k. 16 K. 20 {., 100 mm. 79‘5 k. 16 K. 20 
S k. 16 K. 15 f., 100 mm. 79"5 k. 16 K. 
. 78-5 k. 15 K. 70 !’.
: 250 m-n. 77 k. 15 K. 55 t 
•léki: 100 mm. 70 k. 16 K., 500 mm. 78 

200 mm. 77 k. 15 K. 50 f , 150 mm. 76"5 
15 K. 75 f., 250 mm. 76-3 k. 35 K. 15 f. 

Fdfcsómagyarországi: 100 mm. 79 k. 15 K. 80 f. 
Bácskai: 100 mm, 78 k. 16 K, 10 f.
< (-becsei : 4020 mm. 74*4 k. 15 K. 85 f.

20mm. 13 K. 20 f., 100 mm. 13 K. 15 f., 100 
ti. 13 K. kin.
Z:: • 150 mm, 16 K. 25 f. 250 mm. 16 K., 100 mm.

. K. 80 I. kpf.

Határidőárak.
(Béli zárlat.)

Búza áprilisra 
Búza októberre __
Rozs áprilisra__
Rozs októberre ... 
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra ...
Zab áprilisra ...
Zab októberre ....

15-72 K. 
16 50 „ 
13-40 „
13- 84 „
10- 74 „
11- 02 „ 
55 78 „
14- —

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület, Mester- 
v.tcza, 1907. máiczius hó 26-án. A székesfővárosi vásár- 
igszgaíóság jelentése a „Köztelek" részére.)

PŐhozatott a szokott közegekből 104 szekér réti 
széna, 13 szekér muhar, 18 szekér zsupsiaima, 17 szekér 
alorcszatam, — szekér íakarcnányszalma, — szekér 
íengeriszár, 3 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerna 
zabosbüksöny, kőles stb.}, 500 zsák szecska.

Á forgatom igen élénk.
árak fillérekben q.-kéni a kővetkezők: réti szén» 

640-880, muhar 760—820, zaapszalraa 443—520, alom*
szalma 340—420, rakannányszaíma----------- , 109 kéve
íengeriszár —----------- , egyéb takarmtoy SCO - 5í0,
zabos bükköny 700—720, lóhere----- ------, luczema
—--------- , köles-------- , sarja----------- , sz&hn&szecsks
449—460, összes kccsiszám 160. összes raty 192.030 lj.

Vetőmagvak óiomzárolása.*)
Budapest, 1907. márczius 21,

A budapesti magy. Sri?. állami vetőmagvizsgáló állo­
más az 1906—1907. idényben, 1906. évi Julius hó 
1-t51 a mai napig az alant megnevezett magkereskedők­
nél és termelőknél a következő retómagmennyiségeke!
ólomzárolta:

§ §
Ólomzároltató fél o K .e §

8192Mauümer Ödön, Budapest _ _
m é t
4726

e r m á
3463 3

M. Mszőg. Szöv. Budapest..___ 2446 3472 309
HaMek Ignácz, Budapest ___ 1038 834 86
Szalay Gyula, Budapest ___ 462 682 167
L. P.*‘) közraktári váll., Budapest 239 361 —
Beimé! és fia, Budapest ____ 367 231 —
Frommer A. H. ut. Budapest_ 276 114 —
Wolf Soma Budapest ____ __ — 337 —
Böhm Sándor, Szeged 229 — —
Aradvárm. Gazd. Egy. Arad ... 191 11 —
Klem Vilmos örök. Temesvár_ 92 95 —
Grober Zsigmond, Szeged___ 15 135 —
Szemére és György Budapest_ 77 72 —
hamburger Károly, Budapest ... 04 61 —
dunkelstem József, Arad ..._ 115 — —
Szávoszt Emil Budapest ___ 11 28 —
Radwaner J. L. Budapest __ ... — 6 —

Összesen___ 10348 9925 565
*1 A hazai mezőgazdaságra káros amerikai hereféle 

iggvakat a magvizsgáló állomás nem ólomzárolja.
Leszámítoló és pénzváltó banknak olvasandó L. P.

Szesz üzlet.

'íilár.l irányzat mellett a szeszárak élénk kereslet és 
gyér kínálat f.dytán drágábban zárainak. Elkelt finoml- 
: t: szesz adózva 15«—151-50 K-, adózatlanul 52 K. nagy 

: eivsztőszesz adózva 146- U0 korona, adózatlanul 
v —51 K. uzotmali és márczius—áprilisi szállításra.

Denaturált szesz hordóval együtt nagyban 41 K.-ig 
kelt el kötésre.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers- 
szósz ab termelő állomás 48—47-— K. volt ajánlva
élénk v ó telkedv mellett.

Ex kontingens szesz szilárd .
Budapesten a kontingens nyersszesz ára 46—45*50 K. 
Becsi jegyzés 44—44-60 K, kontingens nyersszeszért

Kontingens nyersszesz _______
Finomított szesz adózva... ______

„ „ adózatlan_______
Élesztőszesz adózva_______ _____

„ adózatlan........ ..........
Xyersszesz adózva___ __ _____
Denaturált szesz_..._____ __ __

áz árak í 0,000 liíerfokonként kordó nélkül bérmentve, 
öadapesti Tasutáliomáshog száilitvs, készpénzfizetés Kel­
eti értendők.

Liszt, őrlemény és erőtakarmányezikkek.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőíakarmány-osz- 

iályának jelentése a „Köztelek“ részére.)
Liszt. A gabonapiaezon uralkodó szilárd irányzat 

folytán a iisziüzlet is élénkült és a vevőket lisztvételre 
ösztönözték annál is inkább, mert a fogyasztás is igen 
jó és a malmoknál — különösen barna fajtákban — 
nincsenek készletek.

A malmok jegyzéseiket tetemesen emelték és uj árakon 
is köttettek üzletek.

A külföldi forgalom szűk mederben folyt. Heti liszt- 
forgalom 133,696 q, volt.

A fővárosi malmok áii-igos búzaliszt jegyzései 100 
kgr.-ként Budapesten, elegysuly tisztasulyként, zsákostul.
Szám: 0 1 2 3 4 5 8 7

- 23-69 22-— 20-80 20 20 Í9'40 17-80
71/a 78/4 8
10-— 15-40 12-50

Rozsliszt-árak: 
Szám: O. 0/L I. WR. 13. IÍ/B. III.
Ár K: 22-10 21-40 20'ö0 20— 19 10 —16 —

A ko-rpaiizlet rendkívül szilárd. Készletek egyáltalában 
cin.-senek és prompt korpa nem kapható.

A többi erőtakarmányezikkek árai a következők vol­
tak Budapesten zsákkal, teljes waggonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként.
Finom korpa prompt szállításra .  ____10-60—10-50
Finom korpa április-májusi szállítás ... ... 10 40 —10-20
Goromba „ „ „ ____  10-50 — 10-30
őszi finom korpa 1907 szept.-deezember 9-10— 9-—

„ goromba „ 1907 „ „ 9-40— 9-30
Rozskorpa névlegesen _______ _ 11-80—11’50
Árpakorpa ... ____ . ...______ ... __ 9-40— 9 20
Malomkonkoly______ __ _____ __ __ 12 80—12-—
Budapesti gyári rcpczepogácsa (zsáknélkül) 15------ 14-80
Derby melassze (zsák nélkül)... __ 10------ 9-80
Szárított moslék „ „ ____ _____  13-70—13-50
Malátacsira „ „ ...____  11-60—11-40
Répaszelet „ „ .................... 9-40— 920

Élelmiezikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban,

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete jelentése. 1907 márczius 26-án.

Hús vét előtt a forgalom megélénkült és különösen 
leölt bárányok, továbbá füstölt sonka örvend élénk 
keresletnek. Vaj is jó árakon helyezhető el. Tojás, 
miután a húsvéti szükséglet már fedezettnek látszik, 
úgy itt, mint a külföldön olcsóbb jegyzéseknek néz elébe.

Mai árak;
Husnemüek. helybeli marhahús hátulja 70 -144 K., eleje 

£4—124 kor., vidéki és helybeli borjú bőrben, hosszán 
mérve, aulylevonás nélkül 100—130 K„ helybeli borjú­
hús 130—140 K., sertéshús szalonnával 124—150 K , 
lehúzott sertés 130—354 X., szalonna friss 145—152 K, 
szalonna sózott 134 -140 korona, szalonna, füstölt 138—- 
144 kor., olvasztani való 146—152 kor., háj 156—160 E., 
sertészsír 158—160 K,, mind métermázsánként Füstölt- 
hús (vidéki) kg.-ja 1*40—2— K., hazai sonka 160—2-20 
K., szalámi 3 80 K.

Vad: őz 0------0'—K.,szarvas0------ 0-— K,,vaddisznó
0'80—VC0 K. kg.-ként egészben, nyúl nagy 0------0"— EL,
nyúl süldő 0------01— K., fogoly 0*----- 01— K., f&czán
0"---- 0"— K., szalonka 0------ 0-— $L, fenyvesmadár
0----- G-— K., vad rucza 0-------0 K. drb-Mnt., dámvad
0-—Q-— K, kg.-Mnt

B.u-oaűfélék : élő rántani való csirke 2-20-- 2 80 K.,
Sütni való 2 80-380 K., kacsa sovány Q------0—• K.,
kacsa hízott 0 —0-— K„ lúd hízott —•-----*— K., tyuk
3*20 —4-40 K., pulyka —"-------- •— K., élő sovány liba
-------- g. páronként. Vágott szépen tisztított baromfi,
hízott lud V50—1-70 K„ hízott ruczs 1*00—1 -80 korona, 
hízott pulyka 1-60—1-80 K,, levestyuk 1*70—2-— kor.,
pulyka sovány 0------ 0-— K. kg,-ként. Poulard 2------ 3'20
K, darabonként.

Tejtermékek: teavaj (czentrifagált) 2-50—2 93 K., 
II, 2-20-2-49 K., főzővaj (köpült) 1 70-2-10 S., tehén- 
tűrő 24—36 fill, kg.-ként

Zöldségfélék : burgonya (vaggonáru) sárga 5 60—6 20 
kor., rózsa 4-50—5-— K„ fehér 3 60—4'— kor, kiEi
10—12 K., sárgarépa 0 -0- K. petrezselyem-------- K,
vöröshagyma makói 5 —5-60 K., vöröshagyma közönsé­
ges hazai 2 50—i'50 K., fokhagyma 12—36 K„ káposzta 
0------O*— K. 100 kg.-ként.

Gyümölcsfélék: szőlő-------- fill, kg.-ként. Alma: vá­
lasztott elsőrendű áru (aranyparmen, ranett. Jonathán, 
Törökbálint, hatul stb.) 60 —129, másodrendű 40—50,
harmadrendű apró áru --------  E., körte elsör.-------- ,
másodrendű-------- K. mm.-ként. Dió I.---------- K., dió
Ií.-------- K. 100 kg.-ként

Vegyesáruk: Bor éa szeszes italokat minőség szerint 
különféle árakon értékesítünk. Méz 1:0—120 fill, kg.-ként. 
(A szövetkezet — mint az Országos Magyar Méhészeti 
Egyesület vezérképviselője — minden mézértékesitési
ügyben is ad felvilágosítást.) Gomba szárított 0‘---- 0*—
K., szappan 60—70 f., lencse (erdélyi) 60—70 5L, bab 
apró 20-26 K,, nagyszemü 20—26 K. 100 kg.-ként

Tojás: bácskai 76-76 korona, erdélyi apróbb áru 
76—76 K. eredeti ládánként (1440 drb).

Hideghns-vásár az Orezi-téri élelmi piaczon 1907. év 
márczius hó 26. (A székesfővárosi vásárigazgatoság je­
lentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 18 
áras 29 drb sertést, 1 árus 3 drb süldőt, 1600 kg.
friss húst 1000 kg. füstölt húst,----- kg. szalonnát,
500 kg. hájat.

Vidékről és pedig — drb sertést.
Forgalom közepes. Árak a kővetkezők: Friss sertés­

hús 1 kg. 160—2C0, süldőhus I kg. 169—192, füstölt 
sertéshús 1 kg. 176—200, szalonna zsírnak 1 kg. 148—152, 
füstölt szalonna 1 kg. ISO—180, háj 1 kg. 160—160, 
disznózsír 1 kg. 160—168, kocsonyahús 92—112, füstölt 
sonka 1 kg. 200—240 fillérig.

Hidegiras-vásáz’ a Garai-tér élelmi piaczon 1907, év 
márczius hő 26. (A székesfővárosi vásárigazgatóság je­
lentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 51 
áras 36 drb sertést, 10 árus 66 drb süldőt, 3100 kg. 
friss húst, 29C0 kg. füstölt húst, 500 kg. szalonnát, 409 
kg, hájat.

Vidékről és pedig összesen 38 drb sertést.
Forgalom élénk. Árak a kővetkezők: Friss sertés­

hús 1 kg. 140—220, I q 140—142 K., süldőhus 1 kg. 
152—18), füstölt sertéshús 1 kg. 180—220, szalonna 
zsírnak 1 kg. 148—152, füstölt szalonna 1 kg, 160—2C0, 
háj 1 kg. 152—160, disznózsír 1 kg. 164—168, kocsonya­
hús 1 kg. 99—100, füstölt sonka 1 kg. 200—243 fillérig.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaló telepének jelentése a „Köztelek“ 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4°/o levo­

nással vevő javára értendő.)
Fiatal nehéz 

„ közép 
„ könnyű 

Szerbiai nehéz 
„ közép 

könnyű

320 kg. felüti súly 149—150 fillérig 
250—320 kg. 149—150 „
250 kg-ig 149—150 „
260 kg. felüli ----------- fillérig
240—260 kg.
2-40 kg. terjedő súlyban

fillérigöreg nehéz (páronkint 400 kg. felül
Irányzat: igen csöndes.

Szerkesztői üzenetek.
S. J. Szendrö. Bádoglemezkék, zsákok és a többi lezá­

ráshoz valószínűleg azért alkalmaztatnak, mivel azok 
olcsóbbak. Közelebbit nem tudunk rólok. falán a Mező­
gazdák Szövetkezete adhat felvilágosítást.

Sch. A. Komódi. Kérdésére lapunk 24. sz. „Levél- 
szekrény“ rovatában a 262. sz, feleletben talál felvilá­
gosítást

Sch. B. Tótvázsony. Kérdése teljesen magánügy és 
miután az már a bíróság előtt van, nem akarjuk véle­
ménynyilvánításunkkal sem az ön ügyvédjét, sem a 
bíróságot befolyásolni. Tetszett volna a por megindítása 
előtt hozzánk fordulni tanácsért, akkor sok kellemetlen­
ségnek elejét vehette volna.

Z. E. Sopron. Miután az összes hazai felsőbb 
gazdasági tanintézetek akadémiákká szerveztetek át és 
már e f. tanév kezdetétől fogva csak középiskolai érett­
ségi bizonyítvány alapján vétetnek föl rendes hallga­
tók, az ön gyámoltját 6 polgári iskolai bizonyitvány- 
nval még rendkívüli hallgatónak sem veszik fel. A föld- 
miveiésűgyi miniszter erre vonatkozó rendeletét lapunk 
1906. évi 69. számában ismertettük, amelyet, mint hi­
ányzó számot, az OMGF. tagjainak, valamint a lap elő­
fizetőinek díjtalanul, a nem előfizetőknek pedig 40 fillér 
előleges beküldése után küld meg lapunk kiadóhivatala.

F. L. Kurittyán. Kassán az idei tenyészbikavásár 
április bó 4 - 5-én tartatik meg.

S. I. K.-Homokos. A pécsi kiállítás május 15-én kez­
dődik. A részletes programme; annak idején közölni 
fogjuk.

W. E. Knla. A karboüoeumot illetőleg a czikkiróhoz, 
Drassó, u. p. Koneza tessék fordulni felvilágosításért. 
A rőpamagbó! prdig tessék langyos vízben áztatva, 100 
szemet ládába ültetve enyhén meleg napos helyen 
csíráztatni, hogy biztos meggyőződést szerezhessen annak 
csjrázóképességérvl.
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A ki — eddig kihasználatlan —- mély fekvésű _ földeket 
h asamothajtévá kíván tenni, a ki aránylag kis költség­
gel és csekély fáradtsággal nagy jövedelmet
akar produkálni, a ki a szegény nép jóléte érdekében a kosár­
fonó házi-iparnak vidéken is lendületet óhajt adni, ültessen az 
nemes kosárfüzet, melyből dugványokkal — fajokban 
gazdag telepéről — jutányos áron és szívesen szolgál

g$lBllÄ nemes fixtelep66
kezelősége, Galgócsr (Nyílra megye).

Egyúttal kész bármikor és bármennyi prima kosár­
vesszői bántott állapotban, a legmagasabb
venni.

áron meg-
6211

@©eeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeee
1 Ír. Bernolák lároly I
I szepesharaszti gazdasága előjegyzés! elfogad: »
v:.\ K^f-

J[ 1307. őszén szállítandó ^

friz hesekra és jutokra* 5
^ Árajánlatot levélben küld. íf§
gk F. év szeptember hő elején szállitaedá lurtsore* .«»Inrieli- U?

féle rozsra, mely lü05-ben 2l-sz8res, 1906-ban 19-szeres termést 0 
® adott A rozs ára: íóo kg kínt brutto netto helyett ab Markusfalu álló- ^ 
€? más 30 korona. Rendelésnél {élérték előlegként beküldendő. ;
”§? Megrendeléseket: lír. BERS61.ÁK KAROLT, KASSA,
H FŐ-UTCZA 86. SZÁM czimre kérünk. -W8 6057 ®

Áladé birtokbérlet.
Bérlő, ki távolabb fekvő vármegyében birtokot vásárolt, átadná 12 evrv szviu 
haszonbérleti szerződését. Egy szépen rendezett 650 holdas, nagyon jól termő 
bírtok. A szántó 500 hold mind príma, a legelője híres hutaié jegelő és be 
van kerítve, kutakkal, tielelökkeí ellátva, 50 ho d a kaszáló. A birtokon van 
10 hold, nagy jövedelmet hajtó gyümölcsös, illetve zöldséges kert jvi bekerítve 
és benne kényelmes, szép, nagy lakás; van 20 kát. hold dohány <utgedéíy_ és 
el van látva: a faluban bőségesen és jó épületekből álló latijával, bőséges 
számú és jé cselédekkel és dshányosokkal, feltétlenül megbízható aratási szer­
ződéssel, őszi leszállással és 250 hold vetéssel; ezen kívül inheres és ínezer- 
násokkaf, trágyázással, újig elegendő széna és több szalmával, gazdag élő és 
holt inslruktiőv&l stb. stb. Az átvételhez (beleértve az adott óvadékot és az 
eddig kifizetett haszonbért stb.) összesen 30,000 írt szükséges. Tárgyalni lehet

a helyszíni megbízottal

6317
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Acetylen »lámpák«
Éjjeli szántásoknál gozekékre 
különösen alkalmasak, mert nap­
pali fényt adnak.

Äistem es feli-lámpák.
Kézi-, kocsi-, spritzbogen-. pózna-, 
asztali-, udvari-, kerti-, istálló-

Äcety len-lámpák.

BÁRDI JÓZSEF
Budapest, VI.,Mozsáf-ulcza9.sí.,

Fővárosi Orfeum mellett
Telefon ÜÖQ, Sürganyezia: Pneumatic.
Árjegyzék kívánatra Ingyes és bér­

mentve.

seeeee©ss??s4sessssseeeetís

Mindennemű műtrágyák
(kartelen kívül) u. m.:

super phosphál, fhomassalak, chilisalétrom, 
kainit, kálisó, valamint az összes eroiákar ma­
ny ok legolcsóbban beszerezhetők a

MEZŐGAZDASÁGI ÁRUHITELBANK
RÉS Z V ÉSTTARSAS Á ©MÁI,

BUDAPEST, BATHORY-UTCZÄ 5« SZÁM
, előnyös feltételek mellett nyújt mezőgazdáknak
, személyi hitelű kölcsönöket kezes nélkül.

Bor-assló * * Biedspest

Kedvezményes árak és Szelesl feltételek.

Elsőrangú külföldi és magysropszági referesiexiák

Teljes gózeke-készletefcet
és gőz-itihenger®k6t

^ legtökéletesebb kivitelben szállít i «0»

ifrüÜl i —M gőzeke- és gépgyár mazmsm ÍÍfeff!llM Js Budapest, IV., Kosswth-Lajos-utcze 8



isi»■

sSm

MP«

KÖZTELEK, 1907. MÄRCZ1ÜS HŐ 27 25. SZÁM 17-IK ÉVFOLYAM

EsUF*- 85 millió

ákácz-
PALYAZAT

mmm

mgm ip§§i§ll
T^á0Í■'

spSÄ!- -

8SÜI8
is»

SsStSisI

A Nyugat-Magyarországi Föiíimiveitik Gazdasági Egyesüieténéi
Megüresedő

segéd-titkár»! állásra,
1Hejy havi 120 korona fizetéssel van egybekötve, ezennel pályázat
hifdettétik.

Kzen állásra pályázhatnak magyaróvári gazdasági akadémiát 
va?y valamely hazai gazdasági tanintézetet végzett gazdák, kik a 
magyar nyelven kívül a németet is szóban és írásban teljesen
bírjak.

A pályázati kérvények a Nyögat-Magyarországí Gazdasági 
egyesület elnökségéhez intézve, annak titkári hivatalához czimezve, 
Szombathely, Kiráiy-uicza i9 szám alatt nyújtandók be folyó
em április hó í5-ig.

Az állás legkésőbb f. év. május hó l-én foglalandó el.
Äz elnökség.

Fiedler János
lenfeiségyér-a

IC© mái,@ni.
wess

lezögaxdaságf
kereskedelemtan.

Irta: KROLÖPP HUGO.
Ezen, mezőgazdasági szak- 
irodalmunkban hiányt pétid 
mű hivatva van arra, hogy, 
a gyakorlati gazdát a gazda­
sági termények és termékek 
beszerzési és értékesítési 
módjaival megismertesse.

Bolti ára 10.— kor. 
Megrendelhető a “PÁTRIA’ 
r.-t. gazdasági sz .kkönyv- 
kereskedésében, Budapest, 
IX. kér., ÜUői-ut 25. szám.

esesse-
€•

Eredeti eresz

pernanl lenmag
vetési czéiokra kapható a 

..Mezőgazdasági ipar - Bászványíársaság“ - nál

Budapesten, If., Béla-u. 5» sz. Telefon 39-92.

eeee< 6309

"eÉiiiotorösttiÉiolí!
letörés cséplő-készletekí

Hüni gyártmány! ======== Honi gyártmány!

Nyersolaj- és szivögáz-motorok!
Gazdasági gépek, malom- és villany- 
viiágitasi-berendezcsek saját gyárunk­
ban üzemben láthatók! ==========

Ozemkőllség órankint és lőerőnkln! tói, 2 fillér!
1 '•‘•lyhez kötött (stabil) motorok minden üzemhez!
Kedvező fizetési feltételek!

Árjegyzéket ingyen küld

íámbofszky és Társai
szab. önműködő motor favágó gépgyár B. T.

Budapest. V,, Vigszinház-uteza 3. sz,

A he! kalapjaink nem
karftaM«, kérje lesrnjabb 
négy- képes árj igyzélünket.

Josef Pichler & Söhne
ca. és Uir. udv. kalap gyáros 3k
öraa, Efiriíafatra*##. fgyg

nyers lénkéről
szál-nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépelt

lenszalmát, legyek
tetszés szerinti 

mennyiségben és
elad eredeti 

(per-naesi)

orosz lenmagot
Ä vadon termo 
gyógynövények,

valamint a gazdasági 
melléktermékek gyógy­
szertári értékesítésének 
rövid ismertetése. ——

Ma : FÁT t R BÉLA
koloitviri gszdas, akad. tanára.

Szerző, ezen 59 ábrával 
ellátott könyvében részle­
tesen ismerteti a hazánk­
ban vadon termő gyógy­
növényeket és hasznos út­
baigazításokkal szolgál azok 
szedése, szárítása, csoma­
golása és értékesítése iránt

Bolti ára vás/.onkötésbcn
5.- kor. Az 0M6E, tagjai 
és a „Köztelek“ előfizetői 
számára 4.— korona.

Megrendelhető a “PÁTRIA"' 
r.-t. gazdasági szakkönyv­
kereskedésében, Budapest,
IX. kér., Ollői-ut 25. szám.

konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, x-ágő- 
hi.irói biztosan elüzetnek, 
ha a falakat

Légy-Bonodorral
meszeljük Legjobb mái* 
bora tawaszssal. Egy
kg. elegendő 25 Q méter 
falnak, 5 kg. leírással 6 kor. 
frankó, utánvéttel. Megren­
delhető FODOR FERENCZ- 
nél, Budapest, Vili. kér., 
Kisfaludy-u. 40, — Számos 
elismerőlevél. 6252

Magyar nők 
szakácskönyve

Saját tapasztalatai 
után összegyűjtötte 
és szerkesztette

Szopori Nagy Jolán

Ez®* Ára 4 kor..-

Megrendelhető a “Pátria” 
r.-t. gazdasági szakkőnyv- 
kereskedéséhen, Budapest, 
IX. kér., Üllől-ut 25. síim.

1000 drb minőség szerint 
2 koronától 30 koronáig. 
Gömb, 1 őrösvirága és kö­
zönséges sorfa Akácz, i db 

60 fillértől feljebb.

5 üllő Glaedlfa
1000 drb 5 koronától 30 
koronáig. Kiválóan szép 
vadgesztenyefa, 1 darab 
1 korona. Mindennemű 
gyümölcs, díszfa, erdei 
csemete és fajbaromfi.
Részletes képes árjegyzé­
ket kívánatra bérmentve 
küld gróf Batthyányiéi!: 
uradalmi mtázőség Csend­
lak. posta Vas-Ferenczfalva.

eats

Szőlőmövalés Is iiorkszs-
l*s alapvotfaldi. irts: S*i-
togyl Jácos. 3 kor. 20 fill. e!6- 
legos beijfiliiése ellenében bér- 
mc-utve kfildi a “Pátria” r.-t. 
gaatíaaágj exakkGoyvkereskö- 
<lése, Budapest, IX.. ŰilSi-nt 26

¥éiei
I «heréi esLwilt/íel eladok. I.nezerua. 
a»»SOt veszeti. lUotákai 
réijsO ár é. mennyiség jelSlés- 
eo! alanti er.imro Kérek. í’et- 
seabtirjr Ödiits, Hálássá- 
tiyarront, eig

ÍZET
veszek készpénzért 
minden mennyiség­
ben Schwarz, Buda­
pest, Baress-tér 4.

405

Bériéi

NINCS TÖBBE BŰZ!
A BOVOUOIt folyadék a
legbüzösebb árnyékszék szagát 
hosszabb időre rögtön eltávolilja. 
Eiegysulya 5 kg. csomag bér­
mentve 7-50 K. (Elegendő 1 évre) 
1 kg- prőbacsomag 2 50 K. csői 
magolással, szállítás nélkül Szét­
küldés készpénzért vagy után 
véttcl. Vezérképviselő: ' egű;

1(lor Ferenci, Budapest

Gyümölcs- és egyéb iák
rózsa- és füzvesszőből nagy készlet, 

Gíedttsdna 2-3 éves ezre 8 kor., Ií. rendit I éves 
ezre o kor. Árjegyzék ingyen és bérmentve. 6318
»£££m£lesészetnél$£$ Baja,

Burgonya,
Magyar kincs, kiváló bő- 
tcrinő, vetési és étkezési 
czélra igen alkalmas, na­

gyobb mennyiségben.

Strasser Jónásnál,
Keosege-pnszta. posta 
T.- Tamási kapható.

tfiflfl holdas intr'n- 
lUtty Ztv g-szdátko-800- ____

dá«ra alkalmié jő épületekkel 
ellátott bérletei fcereseBt 
magiam rés x<re vasúthoz.
S özei, mielőbb^ Átvételre. Cím: 
Budapr ét, RÖkk-SzÜárd-utczf 
23/a L 2, 403

Bogdány Lajos mérnök
Budapest, X, Delej-ufcza 25. sz. (Tisztviselőtelep)

Műszaki _ tanácsadó a mező- 
gazdasági ipar minden ágában 6079

Különlegessé!: »Ä
átlóit telepek. Cecservsryári beren­
dezések. Szeszgyárak korszer« áiala- 

I kitasät a legjatányosateban elt áHa ja.

Z A szőlőtőke 
I helyes metszése

és annak okszerű 
nyári kezelése

Irta és rajzokkal ellátta;

Saary Ákos
I kor, 50 fillér offiogcs be­
küldése ellenében bér­
mentve küldi a „PATRIA“ 
r.-t. gazdasági szakkönyv, 
kereskedése, Budapest, IX., 
Üüöi-ut 2-5. szám.

__ Cfjn m. holdas, kS-yyy xepter^. g»z-
dálkodéai-a Alkalmai bérletei 
kereeek, lehetőleg Dunántúlon 
hosszabb időre, 6 zi, eset eer 
jövő tavaszi átvételrej vasut 
hoz közel. Jő oriUk és kellő 
gazdasági éptUstekkei. Ajánla­
tok eaakiB keresztény tulajdo- 
nosoktdl kéretnek, Czlm a 
k£&dóhivaía!b&n. Közvetítők 
kizárva.

9 Hfl___ magyar hold kl-
IUU Ivv ierjedéFiij birto­
kot keresek haszonbérbe, 1907. 
é'$ október l-ei, esetleg azon­
nali átvételre. Lehetőleg zna- 
gyár vidéken, vesnt mentén, 
város közelében, megfelelő 
épületekkel éw bérlő lakkal, 
flzim » far hivatal ban SPP,
Sfftfftftft!/ 1908. évi 6síi átvé- 
Exöledön teíre jó ml őségü. 
—, vasat mellett, elegendő 
gasdaságí épületekkel ellátott, 
lö C-—150Ö kát. holdas bárletet. 
Közveti ot nincsenek lizésva.* 
Ajánia'okat kérem „Jő bérlet* 
jVligs alatt e lap kitdőbivvts- 
át>4 ktlldeni. 467

Kerestetik:
hódig megvé'e're Somogy, 
Za‘a< Veszprém, To?ne. Fehér 
é^i Pí í-tmegvéLen. Czim akiidó« 
hivatalba. Kvz^e i ők kisír-».

365

2 ^ ^ Q IC 3 iöQlOijfj St I II* II HM IIVMII in      műm jsia«UMmwnMaBma

valamint mindennemű javításokat HHäHflfÖfS b^S{HÍ8Z6lt ZSÖlC* ÉS pSfflfT3-
poatosao és gyorsan számi az _____ 13110- ÉS ja»ÍfÓ-|állal3t Budapest. V, $21161*3 9.

^äääm; ,re'—
_____ _______ 7 eS »«riDent^e küldetik. 6215 Telefon 30-95.
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R *> r >nr< $ «Lapja
a Baromfitenyésztők Országos Egyesüle­
tének hivatalos közlönye, a legjobb és leg­
elterjedtebb baromfit enyésztésí szaklap. 
Minden tenyésztőre nélkülözhetetlen. Hir­
detésekre a legalkalmasabb. Előfizetési ára, 
mint az egyesület tagsági dija 8 K. egy 
évre. Olcsó hirdetési dijak. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal: Budapest, IX., Üllői-ut 
25. Köztelek, I. eme:et 10. szám. 6147
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Tfil/mait indiai niaianiutb 
iUMÜCy, H ója 3 tor. Ssabó 
La oa leikéss, Apoetag. 59S

Ifítfinn míaSeégfl. még 86». 
IXIItiiH) «»el úgy egészaégre 
mint nagyságra -ráku-atott, 
tojáenagyaágü, fehérbélti agy 
étkezési mint gyári czélokrs 
a’kalrc a fagymentesen teleit 
magrbarjgeaya aiadű. PnsEta- 
Forca, posts CaakW, Az 
inffeSaég. 555

ín&zs gondosan mor- 
asoit ée tiszlttot« faj­

tiszta, izén fcSiermö, korín be­
érő aje.uEiii tengeri verőiaák. 
jsíban, helyt itteni állomás *5 
koronájával eladó. Kisebb téte­
lekben egy koronával drágább. 
Bérgazdat ág, Szabadesálláa.

514

HALO EK
magnagykersskedése

Budapest
VII., Károly-könií 9,

Ajánl rendkívül ju­
tányosán északnémet, 
magas csiraképességü, 
szavatolt fajazonos

Osép!s^,X”tM;
{tifojráhíaiíta áilasíotbaia- íiiííiíiee* saarínadvaI
vsrytitt 4óC0 koronáért e3&<t<>- 
Megtekinthető Kiéi a VlitrosnftI 
Turíevén, hol bővebb f Aviiá- 
gosUiks kapható. 641

Burgonya, Ieh9tBle8 Prof,
Mserker vagy 

Magnam'Bonnin vesz 100 mé~ 
terzná?ait a Hedzei uradalom 
intésEŐaége, u. posta Mse »óla, 
Bereg m.

Ösiosókamagot .^Srí!^
dal és mellett franco hajó- vagy 
vasu'á'iomáa Titel« esák nél­
kül 5 koronáért 100 kgr.-kiüt. 
Mól ár Fereaoz, Titel, 853

£l2fU ar hengerssefjfc 
LluUlj ©a he ««•erek. H n-
gerlék oj, Ganz és Társa-féle 
gyártmány Nr. 2: gŐztu; fcíca 
ea. 3 lőerejü, kié helyet fcglal 
el; hengerek : S drb S4SX220. 
4 drb 4T5V220. Molnár Ferencz, 
Titel. 654

M k i vál ó szép tisztí­
tott és arankamen- 

íességeért szavatolt
luczeraamag

raia.-ként 126 koromért, 
első utáníermésü, kézzel 
morzsolt aicsuthi

KELTETŐ© EPE IC
dijtalannl próbára. Keltető- 
gépek a legjobbak éa legoi- 
osoboak. Kel tető gépek sok 
8? 62 kitűnő bizonyiívány éa 
ajánlatok egész Ausztria és 
Magyarországból, melyek bár­
kinek diítalonul m egküldetnek. 
Keltetőgépek tyate-, Itbs-, 
fogoly-, f-w&n- és kacs »tojá­
sokhoz, Keltetőgépek rész­
letfizetésre. Keltetőgépek 
szab-tilalmasra Aaeztriáoa és 
Magyar orpz'gb'í, — Egyedüli 
kéüzitőte £k Mücke, Heisen­
berg- 22, szám, bei Wien — 
Ezen ez&kmábsn egyedüli gyár.

villjiaa titóMiuw 
18 íttssbi*

SílÉHOflSi

Répa­
mag
eekenásrfi javított
óriás

Prairie 
királyné és

tengeri
Karós és törpe 

babok
Gyorsfejlödésii

Hámozva
vagy

csávázva 
is szárítva
a mi Li nhá r*l és
Rázsótanárok szerint

|ohh mint
impregnálva,
Tűk m2 II Sok éven át általam 
I Lnliluy^ nagy sikerr i neme­
si te-t szőrire Indi i Mammuth 
és vörös CMnai keresztezéséből 
származó mag nálam kapható. 
Teiménye kiválóan eltartható 
és bőtermő. Kilója 3 korona. 
Tárnái Bertalan föl db. Apó stag, 
Peat m. Megrendelésnél kérem 
ö hirdetésre hivatkozni. 535

Rísmnm?a Veíti8í és étkezésiOUigUiijCls czélra egyaránt 
kiválóan alkalmas, eladd. Ma- 
sry»»' Kincs waggontételek- 
ben á 3*50 K.- B-őzsa waggon- 
tételekban á 4*00 K. mm.-ként 
vevő ze&kjsiban Foraádkeosege 
v&sutéll -másraszáiiítva. Kisebb 
tételekben 50 fillérrel drágább. 
Ozim: Hőn lg Mór Fcrnáá- 
P úszta, ü. p. Tol na-Tamási. 76

garnitúrák,küfinő kar- 
UdaiJiy-fcan, hál de ei miatt 
eiadók és pe dg : 1. Ramaones 
St Co. 8 lóerejfi garnitúra. 8. 
Clayton és Shuttle-worth* ma­
gánjáró S lőerejü, 3. ..Gnom“ 
benzinmotor, Clayton és Shuífe- 
Icworh garnitúra 8 lőerejü 
cséplővel. 4. „Gno nM benzin­
motor. Clayton ée Sim tiewortb- 
féle 8 lő erejű cséplővel. 5, 
Clayton és Shnttlewortb^féle 8 
lőerejü g- rnitnra, 8. Clayton 
és 3hnttrevrorlh-féle magán járó 
uj gar? itura. Eladó g egy 
Bolfhf rr és Schrantz-féls nj 
t*erefejt<$ éa egy uj esz- 
iergapad. Felviiáaositást ad 
özv. Kbnitzar Gyuláné, Dobre- 
czenben, Teiek i-uteza 9--, S64

ßufimÄfft« ésrÓKBaíáfe. kiváló tijUmUíOS- fajok, egészséges 
saep példányok, 3—4 éves ne- 
meait-éBek, hím» vQt körte 
oaerdsznye 60 fllléríévol. Magas 
törzaS rózsák, válogatott n«'mes 
fajok 80 fillérjével. TÍ8Zt$Hr:Ó6ág 
Kymeneepuazta, Nemesmagsai, 
Vas m. 5iö

Maiiinar magból! öo—to cm, 
muUliioi maga» ákácz ese* 
met«, ezrenklnt 8 korona, 
előaóvénvnek legalkslmaasbb 
^•iedítsla-csemete, ezrenbiní 
8 korona. 2 éves erősebb, t m. 
msgas ákáí'z- csemete, ezren- 
kint 10 koronáért kapható 
Uav»5»*! fcfültetésre nagyobb 
mennyiségben is díjmentes jó 
csomagoláa mellett, helybeli 
vasúton feladva alulírottnál : 
Dobos Imrefőezolgabírő Tisa;a- 
fiöli, Szaboleamegye. ®

Rfitpr^fi nhapasByató« iöyiölälilj ma«rf«»g>*r i íöb
kilónként 16 kor., válogatott 
o övék kősepéről morzsolva 5?4 
kor * ugyanilyen 19 q. felül 
rendelve kor. Tápdus szeme 
nemcsak kitűnő hizlaló takar­
mány* hanötn csemegének is 
pompás főzve. Levő due szára 
legjobb takarmány és cssla- 
mádé. Múlt évi átlagtermése 
felesznivelés mellett 2959 kiló 
szem, 100 kilő üres 8**6 kiló 
szemet ad. Csiktaplooz&i Lázár 
Lá* ló gazdasága Lapusnysk, 
poéta Hunyaá-Dobra. 495

Hegyvidéki 5n/“»^tvaNUtálicmáKhoz üZíUlitva kapható : Felsssbarg
Ödóuxiéi, JBaias8a*yf.i*f»»‘ 
«OB. 55S

Tarifaratóknak és cső- 
I uf ndUŰÍU lédéinek konven- 
czióul moharm&g utolsó évi 
termésű vetőmagnak le^jhtá- 
nyo-abban beszerezhető Kiéin 
Ferencz éa fia ezé nél Buda­
pest, VI., Andráesy^ut 84. 612

áÜnfflif íi^zíán kiroatá t ta-Mjamyn vasxl bükkönyt
1—2°/q zabbal mázsánként a 
vevő zsákjaiban Kisjeuő-Eráő- 
hegy állomáson 16 koronáért. 
Sebiíltnger József birtokos 
ELisjenŐn, Aradmegye. 638

Bírtokeladás. Ä Ä
tékái képező rároa-mulytedi 
nemesi birtok, vasa-hős ne­
gyed órányira, kaeté'y és gaz­
dasági épületekkel ellátva, 411 
12 0 D° 601 hold szántóföld, 
306 hóid ípolyságiréi, 902 hold 
erdő, vágható cser és tölgyes* 
179 hold legelő és 12 hold bel- 
telek. A birtokban v&n kőbá­
nya faragba ó kitűnő épfileíí- 
kővel. Savaayuviz-forrás fürdő- 
teleppel és viz jog két vízima­
lommal. Közvetítők kizárásá­
val értekezhetni Riílíuge? 
József végrsndeleli végre hal­
lónál Löaonczűn. 651

ToiifiCßR birtofcl
Itiljüawil Az ország délnyu­
gati rés én, vasút éa megye- 
székhelye mellett, 830 magyar 
holdból álló, jól kezelt és fel­
szerelt birtok Őszi, eset5©? 
tavaszi vetéssel, élő és holt 
felszereléssel együtt ^80,000 
forintért eTadó. A vételár egy- 
réaze 4°/o kos bankkölcsön a 
birtokon maradhat. Szép nagy 
belsőség, park, kastély f-s tv 
rágházzal, veteményes kert, 
gyfimőiesős, fürdőhely, nagy 
szőlőhegy ház és gyümölcsös- 
bíJ, jörede mező vad/esnző- 
te.'ep, vágható 100 éves erdő, 
szilárdan épült gazdasági épü­
letek- Bővebbet csakis % omoly 
reveknek. Czím a kiadóhivstai- 
ban. 637

izsaburgonya
ónként 4 kor -ért Sohwarox
. >í«^mxÓn. ARS

répamagot
kiváló tisztaságú és mi­
nőségű

tavaáikinyi
máslak-remetei és öt­
venes! állomásokról,

tavaszbuzát
(a veszprémi káptalan 
termése),

csillagíiirtöi
fehéret és kéket,

csibeliiirt
apró- és nagyszemüt, 
arankam ént ess égre 
ólomzárolt

lr herét és 
iuezernát

s egyéb tavaszi vetésre 
szolgáló

I éhéről és nynlszapat&t el-
LyliCiCI fltíiök. Lueeemamagot 
■veszek. Miníákat végső ár- és 
mennyiségjelöléssel alanti 
ozimre kérek: Felsenburg 
Ödön, Ba!asaagyarm&t. 640

IBldmérő-laiiga
Slád sl gípgydrbiui, Gy

PQland-ctiina kan 
malaezök 

Pekingi gácsérok 
Orpington kakasok
lámpanelkúl!

Költőgépeli
Pekingi kacsa-, emdenl 

Ind-, fehér es fekete 
Orpington-

tojásokra
eljegyzést elfogad

Teleki Arvédgrti
tirassái uradalmi 
intézösége, u. p.
Eettesa«

Gj*> 15 holdas szőlő'
vw «•az^aiásromat. mely 
vasút mentén városunk ezé én 
fekszik, Igen előnyős feltételek 
mellett eladom: Ff-laenburg 
Ödön, Balassagyarmat. 559

takarmányiapakat.

vetőmagtengeri
14 koronáért mm,-ként.
Gyapárcsi gazdaság, u. p. 
Mezö-Peterd. Bihar m. 496

íbéftt €S€rneíe egy -éves I.
Mnolií" oirKt.. 8 kor.* IÍ. oszt. 
7 kor. ©írenként. Jegenye ryá fa 
sorfának 3 m, míg se d.ir»boa- 
ként 80 fillér va - úthoz a«él itva 
eladó Görögsz Ulá3, Szabolcs 
vármegye, Llpiay Jenőnél. 613

I 6Ö0—É0Ü darab,
L«V4ivi$|U i2G—IbO cm. ma­
gas, a tüdsz3ü6mihályi_ állo­
másra száiliiva áarabockint 60 
fillérért eladd Gőgh Győzőnél, 
1 5 B. d s zeni m ihál y ob . 5S.>

Élőkerités.
Gleditschia, élösövény.

Bármily talajban gyorsan fejlődik, sttrü. nagy 
töx’iseivel embernek és bármily állatnak ellentáil, ki­
tart 70—80 évig, nevelhető oly sűrűn, hogy apró 
csirke, malacz stb. sem mehet át: ez a legolcsóbb 
örökös áthatlan kerítés. Fűelőnye még az is, hogy 
egész május közepéig a legjobb eredménynyel ültet­
hető, mert a csemeték felásva jeges pinezében tar­
tatnak. Ezer darab 12 korona, rendesen ültetve 50 
méter k ritósbez elég. Nyomtatott ültetési és kezelési 
képes utasítást minden rendeléshez adok. Akinek 
élőkerités nem felel meg, szállíthatok sodronyszö­
vetet, a legtökéletesebb gyártmányt, olcsón 100, 
150 és 2C0 czentiméter széleset.

Szölölugas
miadan háznak legszebb dísze, 
agy gyűjtemény 8 fajból 20 tő, 
t gy tő 2—S00 fürtöt terem.

Szőlőoltványok
t&bláe ültet taek óe hiányok pót­
lására, 60 legklv&Jóbb bor- ée 
csemege fsj, sziaoTuan váloga­
tott, íökéleies forradása ée fai- 
tiszta, dús gyökerű példányok,

Delaware
sima Y8882Ö, minden szál mer- 
fa - ad oa a k az a Vigcemesebb 
faj, melyből én IS év alatt 46 

bcld&fc ültettem SS hektót terem ho dánként, bora édes, esős. 
oltani, permelrzpi nem kell éa kezeléshez se?-mi tudomány 
=63i keli, ezért ellensége eok íudománvoe szőlőintéző. 
Bővebb leírást őh KÉPES ÁRJEGX ZÉ1ÍET tnnul* 

o.% tartalommal ős BiiiMssitirz teljes tájékojí* 
tatárai ingyen és bérmentre IztlEd :

NAGY GABOR szälönagybirtoxos, NAGY-KÁ6YA
levelese» m ndeu Byeivee. 6SU2

•6 ele© »*y*i *n HlMtnami IUIihhh

Kállai Lajos motorgyárában
maOapett, VI., «yár-mexa 50. s$6e.

s iegMrno.-eeehb benslnloeem»!.»!!- eséplSkéesIelek 
kspiaStők.
Sir- r»;tre 
JMtlUl M- 
tflsí e»íp- 
Madrt. <«•
Esso rootsr-oksí zabláén gasds bBteswet ene-e«l6tir alt- 
Sittí msgs kecelheti ieabosfedels» h&sak kSsSti I».
•v Kállai *.ajo* metoreeéplőliéesleíei
ÄitÄBÄ ------------------------------ ----------------------sillerrel

rSiéfteo
mii bődnek »? orsxág

mnaaea réaaébeaj'~-üa többek között.
báró Kömény József urnái Maros-Németi, 
ZeykfaM Zeyk Dániel v. föisp. urnái Nagy-Ényed.

►
◄
►

►
◄
▻

►
◄
►
<
►
◄

Eladó
Lőwy Ernő nagytétényi gazda­
ságában olcsó áron

800 darab nemes fajú alraa- 
150 „ „ „ körte- és
40 „ „ „ szilva-fa

megrendelhető.

◄
►
<
►
<
►
◄
►
◄
►
<
►
<
►
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A The Johnston Harvester Co
legmodernebb amerikai specziális aratógépgyár, mely 
a magyarországi használatra szánt gépeket tel­
jesen a hazai viszonyokra alkalmazva készíti

nradalml &114S vad 
betöltést] 
kéaipécd 
záa, Vliál
tástal. Pl 
eSbb d 
iegalár'd 
tiata! va beszélőn 
gai&tkez] 
nyok ésl 
a Vaj Bid 
hivatal I Vaj-ekid

Nőtlen
flzetéeaé 
tä8- Sir, 
ajínlatcl 
MÜdelní 
aíg, a. I

lattal bS 
5-iki bei 
téa 40 k 
Aiániatd 
latokkal] 
eaimen j 
kéretnél

Uraság
vidékre, 
g&lm&a 
15-én. 1 
ióe Lapi 
dendők. 
teljes el

ki ttíjd 
végzet' j 
nradalca 
volt. 1 
ezerint. 1 
sza i 
nyitván] 
Ceurgőil 
mogy-Oj

k «r6i\r. nr&di 
telik ed 
das ági 1 
ieíUgenj 
pénz, iS 
ból állt 
felveend 
előbbi i 
sáson j 
katonai I 
3. hogy 
legyen i 
nál nej 
tanitáeá 
fordulja 
a gazda 
várra, z 
nyalk n 
iát és aA „JOHNSTON" aratógépek dőlt

gabonában is jé munkál végeznek
SS fcves] 
r»*damaja* 1 
«ö aj»iLgOijsttiB JégalbJ sági sJ
ktsdóhi]

ÄZ 1906-iki idényben 1600 „JOHNSTON“ 
gép talált Magyarország legelőkelőbb uradal­
mai körében elhelyezésre $ az 1907-re már 
eddig is beérkezett több száz darabra szóló 
utánrendelés a „JOHNSTON“-gépek birtokosai­
nak megelégedését minden dicséretnél meg­
győzőbben bizonyítja.

VEZÉRKÉPVISELET ÉS FŐRAKTÁR

gazdasi 
sen jár 
gyéreié 
vés m 
Bndape

Melichár Ferencz Bacher Rudolf
Budapest, VI., Nagymezö-utcza 68. szám
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Hiideiési fcr 25 szóig 1 koron», ezen felül
asinden szó 4 ffiMr, kövér bétákkal min­

den sző 8 51!ér beiktatásonként
A legkisebb hirdetést díj 1 keress. KIS HIRDETÉSEK Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­

mékei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

B@$61te*4i álti*elura vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdeti eatmé-
aek Kitételével klzltok.

•T KIS HötBETÉSBX EXŐR3S FIZKTEIDOK. <«|

Betöltendő állás 
gazdasági STcÄ“:
ati Emiidé Vejssks-bdgyáni 
aradalmtbm egy segédtlezii 
állás van üre.ödáaben azonnali 
betöltésre. Fiié é» 400 korona 
kíarpésr, ingven ellátás, la­
kás, világítás, fOtéa 6s takarí­
tással. Folyamodhatnak a fel­
sőbb gazdasági tanintézetet 
legalább jó sikerrel végzett 
fiatal emberek, több nyelvet 
beszélik előnyben részesülitek. 
SajátkezSleg irt folyamod-.-á- 
avok és bizonyítvány máéulátok 
a Vajaikat uradalmi tiszttartói 
Mr atal ezimre küldendők 
Vsjntára, BSosmegye. 589

Katién kulcsárt, segédtisztet 
RUllell keresek 80 kor. havi 
fizetéssel, lakás, fűtés, világí­
tás. Bítonyiíványmáeolaiok éa 
ajánlatok, melyek vissza nem 
küldetnek, Karászi bérgazda­
ság, G. p. Yokácy, Baranya m.

417

iSives-Ävi Ä
laÉt&i bíró írnok, 1907 április 
5-iki belépésra kerestet k. Fize­
tés 40 korona én teljes ellátás. 
Alánlatok bizony itváuy máso­
latoskai* Merkel bárnökaég 
esi men Merke, u. p. Neznesvíd 
kéretnek. 605

ína8t nőtlen, ki ra- 
UlGduyi dáaz is, kerestetik 
vidékre. A* illető józan, szor­
galmas legyen. Belépés ápr, 
15-én. Ajánlatok Keezer Mik­
lós Lspiap&tak, Sáros m. kül­
dendők, Fizetés havi 80 K. 
teljen ellátás. 629

ifarodsiik 9íy a58> kl* csa-iXeiöOlvim *&du tehenes-zszda, 
ki tejgazdasági szakiskolát 
végzet- és ily minőségben már 
uradalomban azoíg&latlan ia 
volt. Fizetés megállapodás 
szerint. Ajánlatok, rias­
sza nem adandó blzo- 
nyitványmásolatokkal együtt a 
Csurgói Fő bérnőksághez So­
mogy-Csurgóra intásenáők.

543

ÄgTöt Esterházy-féle osákvári 
uradalomba írnoknak felvé­

tetik egy akadémiát vagy gaz­
dasági tanintézetet végzett in­
telligens egyén 1CG0 K. kész­
pénz, 12 zn.‘ hasábfa és lakás­
ból álló javadalm&záse&l. A 
felveendőnél kívánatos: 1. Mi­
előbbi belépés, 2, hogy a soro­
záson vagy az önkéntességi 
katonai szolgálaton ini legyen, 
3. hogy kedve és képessége 
legyen a grófi földmivestakclé- 
nál nehány kisebb tárgynak 
tanítására, Pályázni óhajtók 
forduljanak egyelőre levélben 
a gazdatiszt! hivatalhoz Csák- 
várrs, mellékelvén bizonyítvá­
nyaik nem hitelesített másol a 
iát és arczképüket. 9-16

Cmfgí iniéxS, lei 14 
■ iflUÜ gyakori at&t

|pfÓ7A tisetl állást óhajt el- 
IIHS&y* nyerni 55 éves, kath., 
nőa, okleveles egyén, ki 15 
éret az ország két leghlrneve­
sebb uradalmában töltött, jelen­
leg is mint intéző működik, a 
belterjes gazdálkodás minden 
áv-ában igen jártas. Ajánlato­
kat ,.Kaacdő * jelige alatt to­
vábbit a kiadóhivatal. 578

EhtóUtHeg “ÄL1:?,
biíonyi vány ok kai, referencsiá- 
val ős biztosítékkal rendelkező 
nős, szerény igényű, ki# e sa­
láig 39 éves gazdatiszt, 14 év 
óta önálló intéző, folyékonyan 
be»zéli a magyar, német" és 
szláv nyelvet, irodai teendőket, 
kettős könyvvitelt, dohány csa- 
korrépa, >endertermelést, ame­
rikai és homoki szőlők keze­
lését, szeszgyár adminisztrálá 
sát alaposan érti, állást keres 
bármikori belépésre. Ajánlatok 
kéretnek: E. E. Budapest, 
Bareeay-uíoza 14. II. em, 21.

629

Fö!dmi¥6S-,8v!ti“ULtgt
szakieko’át végzett, katona- 
kötelezettségének elegeit telt, 
26 éves, ev. ref.? nőtlen egyén 
állást keres. Több évi gyakor­
lattal bír. özime: Mező Dénes 
Hadász n. p. Körmend, Vsr- 
megye- *322

A37IÍBth7t! titaí*H vagyualUaiid&if; számvevői állsst 
kara« ga daságl 6» keres- 
kedeiml ismeretekkel 28 
érea, elméletileg és gyakorla­
tilag képzett, nőtlen, keresz­
té a y nriember. 5,6 tény isi­
idében és idomitásban nagy 
gyakorlata van, mit keién is 
elvállal. Szíves megkeresése­
ket .M.“ jelige a'itt & kiadő- 
bivatal továbbit. 848

Inióini raey i»p*bi tu«»*hllBtUI keres bármikori belé­
pésre SS éves, rém. kath. val­
lása, g6s, kia osaládn, erélyes, 
Józan életű gazdatiszt, ki a 
magyar ée töt nyelvet bírja, 
fSldmiveetskólát végzett Kas­
sán, a gazdatiszt! gyakorlatit 
vizsgát jé eredménynyel letette, 
a gazdaság minden ágaitiában 
jártas, 14 évig nagyobb belter- 
jeeen kezelt gazdaságokban 
volt alkalmazva. Szives meg­
kereséseket kéri Blazsovszky 
Gyula Baja, Szeremlel-nt 53,

645

gazdatisztért
lattal bíró egyén, kinek & bel­
terjes gazdálkodásban alapos 
jártassága v&e, nyoloe évet 
egy veszprémmegyei, tizen­
négy évet egy pestmegyei, ki- 
len ez évet pedig egy fejér- 
megyei gazdaságban töltőit, a 
hol jolenleg is állásban van, 
ál ásál a birtokban előforduló 
változások miatt hagyja el, a 
legjobb bizonyitványokkai ren­
delkezik. Czim: Kripolszkv 
József Fettend. Fejár m. 647

Állást keresők
InfÁvnl állást keres 22 évi 
llHCíUl nyafcorlsiíai foärö
38 éves, nős, irr., kísoaaládu 
Hazdaiisasi ápr iis esetleg 
május 3-re, Jelenleg íj év őte
e&Y 2000 holdas gazda- 
Ságot äoäiiöß» vezet, 
jáiti8 a sazdaság- Összes

álban. ug j szír fcé a a gazda­
sági számvitelben. Czim a 
kiadőhivaiaibaa. 802

intézőnek tSíi é1
gazdaság minden ágaban telje­
sén jártas, 40 éves, izr., nSs, 
gyermektelen gazdatiszt. Szi­
ves megkeresések ,,T. XI.•* 
Bndapess, VI.. Kmeíty-ntcsa 
14-, l. S.

évi 
a»«

gryebb aradalntakban sze­
resse, megrfeteM äHäss 
keres. Stives megkeresi- 
sets RS«.“ jelig'« alatt a 
kladéhifatalba kéreSzseki.

392

Innét; 25 éves, nStlen, föld- 
lítfjQtij mivealakolát kitSnSen. 
végzett. nagyobb belterjes 
pestmegyel birtokon szerzett 
S éri dné'Jö gyakorlattal, ki- 
szolgált altiszt szorgalmas és 
megbízható, szerény igények 
mellett ál!á»S keres. n6e állást 
is elfogad. Czim Unyi Lajo* 
Tisza sas, Szolnokmegye. 649

Uet keres szakvizsgázott, 
Idői né* srdéér, fel tétlen

ISpání Já*u,36 év-eegszdatiizt, 

20 évi gyakorlattal és gyakor­
lati vizsgával rendelkezik. 
Crime t kiedéhívatelbaa. S2S

megrizhaié erdészetben, vadé 
szálban, v.iamint vadtenyész­
tésben, vadak befogásában tel­
jesen jártas, az állást ascncal 
i* elfoglalhatja, kívánatra egy 
évi próbára is hajlandó. Czim 
kiadéhivatsdban.

KcPtkomÓti fel;atci ea iskolát MSUdMIÜBlI .6 ered mér,ynyel 
végzett. 21 éves, kis kbráiűl 
gezdaság! an nevelkedett, azon- 
náli belépésre met feleié alkal­
mazást keres. Szív s megkere­
sések. Urb n Kálmán Koca ér, 
Pest m. 653

jánt keres, azonnali belé-iasi,

Főldmiveslskolál uJíffíS
gyakorlattal bíró, Israelite, 
fiatalember azonnali belép tere 
segédtiszti vagy haaocló állást 
keres. Feltételét: öt ven-hatvan 
korona havi fizetés és teljes 
ellátás. ÖKÍai a kiadóhivatalban.

644

pésre ía, $4. éves, nős, 
kiscsaládü, ref. v&llásu, okleve­
les gazdatiszt, 18 éves nagy 
gazdaságokban szerzett gya­
korlattal Beszél és ír magra« 
ral és németüti szeszgyár, ken- 
de*» dohány és szőFőmöve'ést, 
úgy az rodat teendőket alapo­
san érti« Szíves ajánlatokat 
kér 82. S. Budapest IX,, 
Ű116i-ut 59. I. emelet- 6 ajtó,

598

állatok
glgflA 2 darab vörőe-deres, 4 
OdUU éve# ardeni 167, 172 cm. 
magas mén. Bővebb felvilágo­
sítással szolgál uradalmi jó- 
^zőgig&zg&tőság, Sárvár. 433

$4éfüö!A belovagell, megbig- 
lidldblyi ható, 155—160 cm. 
magsa, kerestetik megvételre. 
Árajánlatok pontos leírással 
Kéttornyulakí gazdaság, Vesz­
prém m. küldendők. 833

vO drb tiszta vérben 
! tenyésztett ée fel búgott 

mangallcza kocza és drb kan. 
Ugyanott remek dupla penny 
kitűnő futó és huzó köz- 8 állat 
eladó, vagy nagyobb hátasért 
elsceréJímdŐ. Czim a kiadó­
hivatalban. 607

Eladó

CUiiÁ muraközi mén bol- 
1-iflUU duri gazdaságomban, 
3 éves, 162 om. magas, sárga, 
kiváló példány. Ára 1000 kor. 
bolduri állomáshoz szállítva. 
Eoketetn Fttlőp, Lúgos. 650

EIqiíá 530 drb 4 hónapos, igen LlöiiU jól kifejlődött kitűnő 
fajú msngallcza mai? cí. Hedr>ei 
uradalom, u. p. Maosola, v&sat- 
éilomáa Beregszász. 632

400-500
jé kinSit féafis-gyspjaa német 
Srfi elsdó. Crime megtndható 
a kladébivataiban. 694

Uflsutislffi hevesele 19-—12 db rnsyieiollö 4-9éves, 165-170 
em. magas méneabsli korrekt 
aoyaksnczát, melyek kocsiban 
és kflnnyebb igáshassnálatra 
alkalmasak. Ajánlatoknál kérek 
kérülményes leírást. Gyika 
Elemér Dézsán falva, p. Teme«- 
Moravicza. 60S

f|,Ji mélt. grdf Degenfeld 
CldUti Schomburg Oltó ur 
ocncéháíi gazdaságában (Posta; 
Acs Komárom m.) 2 drb > • ti.'*
éves simeathaii telivér, 6 drb 
I—-H/í érce ezímenthali félvér 
tenyéas: Üsz5, 8 drb tellvér, 3 
drb félvér llíi—2 éves teayéez 
bika, 25—30 drb szép sr6a 
gledltechla ée tetszés szerinti 
mennyiségben vadgesztenye fa. 
Bővebbet nyújt a gazdaság.
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Áljóe) keres április l-re. ki 
Hildái egy nagyobb uradalom­
ban 13 éven át mini gazda és 
egy kisebb gazdaságban mint 
kezeld veit alkalmazva, 48 
éves, r. k. vallása, nős, kis 
családa, jé bizonyítványát ki­
lé; ét igazolják. Czim a kiadó­
hivatalban. 843

TnliuÁr fehér orpingtontojésok 
lölllö! kaphatók 12 darab 8 
korona, esetleg ugyanannyi 
meslkéi fehér vagy bronz 
palyka'-cjássál eloeeréltetnsk. 
Czim : Orplngten-telep, Jás*- 
kisér. 6®

KMIóan csontos
nemes és jéfejlődésii

em Bonyhádi« 
Simmenlhali
keresztezésből eredő lVs-—■ 

2 éves

tenyesz-blkák
eladók. Fedeztetés kipró­
bálva. Az intézóség Pta- 

Ferea, posta Csákvár,

OfltaOc oly teretekre rédasssoinak, melyekbel rálas«a 
■sfikségee lerélbétye*et vagy ierelezAlapot UttideneU.

Tö’iuár ycrksbire. 5 hónapos 
I Billaí kan és kocza mslaes 
eladé kilónként t kor, 60 fillér 
árban Ottltk Péter gazdaságá­
ban Jezvin, n- p. Temearékáa.

610

Muraközt
hidegvérű 
(nori) igás

tenyészlovak
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet'felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidé­
kén tartandó lóvásárok 
jegyzékét kívánatra szíve­
sen küldöm. — i-sö rendű 
referenciák rendelkezésre 

állnak 1 — Czímem >

Misi Heiurii Mór
tóiitiitó apiksigt

fisáklornya(Muraköz)
Sűrgönyczim:

Heinrich Senior, 
Csáktornya, srse

Társaság
Fodor t,Társai
megbMsokal elfogadnak

iinuis ikrék tlaék,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hass- 
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­

rekt forrásból közvetít.
Qzi^ Erdélyi Ksrsskodslü)! 
TírsaságKstozsrtr.Szttt- 
oiyblz-tiezi 2-11 szil,

Ttísfs# 311. 3856

Elsőrendű fajjellegü

vöröstarka

öszőborjukat
1—2—3 éves korban, to 
vábbá hizlalásra vagy lá­
tómba való tarka tiltrő-
Ket, úgyszintén hasas v,
friss fel ős

teheneket
a iegjuíányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál- 
Mkozunk 4163
SpItzerésWeiler

JEOss-OsceU

Bonyhádi
friss íelős-leheaeK 
és teayéss-Mfcált jutá­
nyos áron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, Cllői-ut 24.

Telefon: Kispest 1. 
Levél- és sűrgönyczim:

Flasctoor Sándor
670 tehénkereskedő
Boist, Firasez-M 40

Eisőrendti

Ökrök.
Néhai Nagy Miklós utó­
dánál, Nagy Dénes bir­
tokosnál, mindig fiatal

erdélyijármos
SkSr

kapható. Levéiczim 
HAGY DÉNES

birtokos, Tor da* 
Erdély, sese

Vegyesek

Marhamérlegek! I
Erős vaskorláttal 1500 kilo 
gramm borderére tolősuly- 
mérésre berendezve a leg­

erősebb szerkezettel

Szekér- 
hídmérlegek!!
Kocsik, szekerek és állatok 
mérlegelésére! 4000 vagy 
3000 kilogramm borderére 
4 méter hossza, tolősuly- 

íy&I erős kivitelben.

Erős és pontos kivitelben 
minden mérleg törvényesen 
hitelesítve 2 évi jókarban­

tartás mellett.

DÉNES BAKÓ
gazdasági szekérhidmérfag 

és marhamérleg gyárosBudapest.
gyártelep:

Vli., Dohány-u, 57.
iroda és raktár:

Vli., Dohány-u. 78.
Javítások eszközlése ezél- 
jából, szerény díjazás mel­
lett szerelőt azonnal küldök.
Telefon és iBtororbáo 88-30.

Bonyhádi faj
vöröstarka

ökör- és
üszőborjnkat

1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba való tarka ök­
röket, úgyszintén hasas 
vagy friss fejős tehene­
ket a Iegjuíányosabb ár­
ban egyezség szerint bár­
mily mennyiség szállítására 
vállalkozik
Nsizsr Antal, Dombóvár

Tolna megye.

6s «rSInattol foglal ki í>- 
8«k B/regdUtotOsete. B*«- 
kSsSlbíitotitfceokai: oyogdijr*. 
rfkkacisági dijre él atregyi 
díjra, mesőgaidaiAgi, e?d*nieti-

rokon gislkoiásü
egTécBk *£ímíra a Íeroloídbt 
diftítelekkel, mert nem nye- 
réiíkedésrö «lakait Ttilslst. 
Kivteaít* alapnahály dijtiblá- 
ssSíai éa bfirebb tolTtlágosftái-

Botit,pántéig $

Eladás

SzarvasmaíháttTtl'/re^ift
gadok. Schwaroz Át;ihur Döm- 
sSd-Apaj, Peatmegye. 695

A S$syer
«s eiMtfitií«- 

Mfc orS**goa •rraatiiatj 
ailolí* a fgídblrtokOB is bérlő 
araknak Mláskőzvetltő esstá 
Irinái bejelentett tagjait elhe- 
!yeié«e. ám es Bgyhes rali 
minden tőMlágosité. *a a kős- 
retitéi táljaién dijmante*.

tHralmt lesianitiMl 
SÍrÍIIHi »tiwtmlorfrr 
SchwelghoOer Keru-Wírtl 
kivel» gy Si-Uint-
ojral 860 ferlnttél feljebb. 
Piaainék 160 írt, Bj son­
gom vagy planln* 850 
fittéi feljebb mludea ár­
ban Songéra ostmbalare 

ak helyben «a 
Hakavatatt 
által gyorsén 

esskttsttUetnek. 
Btraényl Mihály. A Hegy. 
Klr. Seinakadéiiila «1Ä112- 
tája Syees, Kiráiy-n. 58. 

________________________MB

Burgonyát t^uTÍ.
retőbargonyii különösen ke­
resek KIpBer rém éa 
sárga burgonyát. Srirea aján­
latot kér Pollik L., Bonyhí^

ÄaEttl I folytaié«* a 83 eltielse vas.
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URL REZSŐGÖZMIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gézekével

hajlandó vagyok elválallm; épsgy

mélf rigol ozást sző lő-tel építésekhez.
Érdeklődök kéretnek, hogy alanti ezimemhez fordnijanak,

Wft $ C P £* D M fí gőzszántási vállalkozóULr r tnliü, büdapest-kelenfold.

Wb SERTÉS SIZÖMÁ NYO S
^BüOÄPEST,

Yin., KrtidMtea 12.
ásvány él hlzai bau s iag-
meg*8«bb népi ti értitaaü.

8033
Sertéseket

Telefon 8t—05.

Meszelő e$ fertőtlenítő gépekMezőgazdaságían!
Itta: SZILÁRD GYULA

mulatható

Kitűnő karban levő használt

20 lóerejil gőzeke-készlet
teljes felszereléssel eladó. — Megkereséseket „Gőzeke“ 
jel alatt a kiadóhivatal közvetít. eieo

‘Pátria ’ irodiihsi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása. Budapest OL, Dllői-ut 26. száza, - ás BIbő Magyar Papir-Ipar r.-t. papirosán.
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A Szegedi kenderfonógyár részvénytársaság Szegeden
ajánl legjobb minőségű
= maniia kévekötőfonalat aratógépekhez, =
kilogrammonként cca 360 méter hosszban,
melyből a múlt évben is uradalmaknak és aratógépgyárosoknak jelen­
tékeny mennyiségeket szállított

métermázsánként 125 kor. árban
bármely szükséglet! állomásra bérmentre szállítva,

Ájánl továbbá már évek óta legjobban bevált

g*őzeke sodronykötelet a legjobb a=goi
aezélsodronyból, valamint mindennemű gazdasági kötélárut.

a terét Esztérfaácy-féle c=4kvári 
főidmir. lek. tanára. Á könyv 
tarialma és beosztása ro idén 
a következő:

I. RÉSZ. ÁitaiáMS növénytől- 
üRsiés. A növény, Á talaj, F31d- 
mivelés, Trágyázás, Vetés és 
vetések ápolása, Termények le­
takart tása ée eltartása. — II. 
RÉSZ. Különleges növénytermelés. 
Gabonafélék, Hüvelyes-,kapás-, 
olajos-, szálastakarmány, ipari, 
ée gyári növények. •— III. RÉSZ. 
Kert és szőlő. Konyhákért ész et, 
Gyümölcskertészet, Szőíumive» 
lés és mustkeseléa. — IV. RÉSZ. 
Aííattsnyéaztái. Az állati test. 
Állatok takarmányozása. Egész­
séges ée beteg állatok ápolása, 
Általános tenyésztési szabályok, 

| Lótenyésztés, Szarv asmarhate- 
nyésztés és íöjkereléa, Juh- és 
kecsketenyésatéa. Sertéste­
nyésztés, Barom fitenyéastés,
Bázinyu! tenyésztés. — V. RÉSZ. 
Gazdasági üzletvitel. Gazdaságok 
berendezése, Üzleti tőkék. Szá­
madás és jövedelemss&mitáa.

Ars váazonköléaben 5.-- K. 
Megrendelhető & “Pátria*' r.-t. 
gazd. szakkönyTkereskedésé- 
ben, Budapest, IX. kerület, 
űilői-ut 25. ez.

Jövedelmezőségét és munkáját bizonyítja:
1. Majdnem minden államban ef van terjedve.
2. Több ezer fényes elismerő levél szakemberektől.
3. Magas kitüntetések bel- és külföldön.
4. Szolid és egyszerű szerkezet, könnyű kezelhetőség.
5. Teljesen rézbői van, ennélfogva rozsdásodás kizárva. 

Kérje a.235. számú kimerítő ismertetőt

WAIDL EMILTŐL rKE

AZ OBIGE. MEZŐGAZDASÁGI ÜZEMI OSZTÁLYA
föfeladatául tűzi ki a belterjesebb és az eddiginél hasznosabb gazdálkodás előmozdítását a gyakorlati szaktanácsadás utján.

Kidolgozza az okszerű gazdasági berendezés alapjául szolgáló üzemtervet. Elvállalja a gazdaságok adandó felügyeletét és ezek üzemének 
ellenőrzését. Tanácsot ád a gazdasági számviteli könyvek berendezésénél, vezetésénél és azok lezárásánál. Elvállalja a gazdaság számvitelének
feläl^ix®8»la8ät vagy állandó ellenőrzését. Elvégzi a gazdaság számadatainak elkönyvelését, időszaki jelentések alapján. Évi záriatokat ős jövedelmezőségi

01íívbZit,
Tanácsot ad a birtokbérbeadásnál.

értékbeosléaeket^-ö^?“ j0gl tanáosc8aI 'szolgál és vitás ügyekben a választott szakbírósági tisztei elvállalja. Birtok és mindennemű mezőgazdasági

A nála bejelentett eladó és bérbeadó birtokokat törzskönyileg nyilvántartja.
Gazdatiszteket és egyéb képzettebb gazd, személyzetét keresőket nyilvántart.

Nyilvántartásra bejelentetett i
800 m. hold .Zalában, a Balaton pariján, emeletes 

14 szobás kastélylyal, árnyas kerttel, gyönyörű 
kilátással. Kitűnő utak, vasútállomás 10 perez. 
Fürdőtelepnek igen alkalmas. vm

543 m. hold Zaláoan, egészséges helyen, vasút­
állomás a birtokon szeszgyárral, téglavetéssel, 
ezementárugyirtással, iparvágány és mérleggel, 
urilakkal Bármikor átvehető. Esetleg bérbeadó.

IB9S

Birtokvétel megvételre kerestetik 800 magyar holdas birtok 
30—40 kilométernyire a fővárostól 46»

SÖO—1200 m. holdas birtok, kellő gazd. épüle­
tekkel felszerelve, megfelelő lakóházzal.

kerestetik kellő

keresők:

egy §00—8000 m holdas,
gazdasági épületekkel ellátott bérbirtok, 

egy 850—400 m. holdas bérlet esetleg társsal, 
egy 1500 na, holdas, jó földdel és épületekkel, 

város és állomás közelében, belterjes gazdál­
kodókra. $97

Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket
az ÖIWGE, igazgatósága.

Mezőgazdasági iparok»
Az OMGE, üzemi osztálya feladatának tekinti, hogy a mezőgazdasági 

iparok elterjedése körül tegyen a gazdaközönségnek szolgálatot.
Legyen a gazda bármily intelligens, ba valamely mezőgazdasági ipar­

ágnak létesítéséről van_ sző, az erre vonatkozó előmunkálatokat sikeresen egy­
magában nem végezheti. Feltétlenül szükséges, hogy a gyár tervét és költség- 
vetését megbízható szakemberrel felülbiráítassa és hogy több költségvetés 
összehasonlítása után a szakember mondjon véleményt arról, hogy melyik 
a legalkalmasabb terv és melyik a helyes költségvetés. *

, Nagy°n gyakori eset az, hogy mezőgazdasági gyár felállításakor a gazda 
a gyárat csakis a szomszédok tanácsai alapiján építi fel, vagy pedig vakon 
bízik a hiszékeny gazda az eléje terjesztett költségvetésben. A költségvetés 
egyes tételeit a gazda elbírálni alig tuaja, rendesen csak a végösszeget nézi 
és azt a költségvetést fogadja el, amely a legalacsonyabb végösszeget tünteti 
tel. Pedig nem mindig a legalacsonyabb végösszegű költségvetés a legolcsóbb, 
mert az a fő kérdés, hogy mit és milyen minőségben szállít a gépgyáros, a 
szükséges berendezés czimén. Nem ritkán megtörténik aztán az, hogy csak 
a gyár üzembe helyezése után jön tudatára a gazda annak, hogy gyára töké-, 
letten berendezésű, es néhány év után látja, hogy a gyár üzemének hiányait 
.-Ei kell küszöbölnie, mert évenkint nagy összeget tesz ki a nyersanyag rossz 
kihasználása által okozott veszteség. A rekonstruáláshoz szükséges összeg 
pedig azután jóval nagyobb, mint annakidején a költségvetésekben mutatko­
zott különbség,

Ya’ “P“ a ^tógazdasági iparok üzeme teljesen biztos alepokon nyug­
szik, lehetővé van téve, hogy a gazda mindenféle próbálgatásoktól megkímél- 
tessek és mindjárt tökéletes berendezésű gyárat kapjon, melyben az üzem 
menete és az anyagkihasználás az első perestől kezdve a lehető legtökéletesebb.
, fzt * akarja szolgálni az OMGE. üzemi osztálya, midőn a gazda- 
xdzönség részére oíy szakemberek tanácsait szerzi meg, kik a kellő szak- 
tudással eljárva, a gazdákat a károsodás és csalódástól megóvják.
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